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Előfizetési felhivás 

K. KÖZLÖNY 
1864-dik évi folyamára. 

Tisztelettel kérjük fel lapunk t. elő- 

fizetőit, méltóztatnának megrendelései- 

ket a jövő év első napjaira megtenni, 

minthogy a felesleges példányok nyom- 

tatása lényeges kiadással járván a lapok 

a létező előfizetők létszámához szoktak 

alkalmazkodni. 

Nincs miért ismételjük itt mindazon 

okokat, melyek lapjaink fenállását szük- 

ségessé teszik. Habár egy meddő kor- 

szakot élünk mi magunk, a világ köz- 

szelleme gyorsan halad előre, s nagy- 

szerü eseményeket hozhat egy közel 

jövő. 
s a napi irodalom az, melyben a 

nemzetek közszelleme egymással érint- 

kezik, és valamennyire fejlett ember 

többé már a lapokat nem nélkülözheti. 

Azon leszünk, hogy lapunk a lehe- 

töségig megfeleljen hazánk igényeinek, 

A ,K KÖZLÖNVY előfizetési ára : 
Egészévre 12 forint. 

Félévre . , 

Évnegyedre...33, 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

Meolozsvár , december 15. 

(D) Azon ministeri válság, melynek hire 

a bécsi lapokat némi izgalomba hozta, habár 

csak kósza hirnek maradna is, egy néhány 

érvvel gazdagabbá tette azon publicistákat, kik 

mindig azt vitaták, hogy a februári pátens 

tulmenő az octoberi diploma elvein, s az e 

diplomában kifejtett magas eszméknek oly for- 

mulázást adott, mely visszatérés volt egy ko- 

rábbi politikai irány czéljaihoz. 

Jól emlékezhetnek olvasóink, mely heve- 

sen keltek ki annak idejében a bécsi centra- 

lista lapok ezen állitás ellen, s mennyire ki- 

vánták a februári pátenst az által szentesite- 

ni, mikép álliták, hogy az csak alkalmazása 

az octoberi diploma eszméinek. 

Habzó szájjal vitaták, hogy a februári pá- 
tens legkevébbé sem ellentéte cctobernek, és 
sajtó pört vetének az ,„Ost und West, a 

„Wandereré, ,N. Nachriehten s több mas el- 
lenzéki lap iróinak nyakába, a fogság szen- 

vedéseit türeték velők a miatt, hogy ők ez 

ellentétet nyiltan hirdették, s az octoberi di- 
ploma alapján meleg szót emeltek az egyes 

historiai országok autonomiája mellett. 

Most magok a centralista lapok rémület- 

jökben s izgalmukban kivallák azt, a mit 
nyilván mindig tagadtak. Kivallák, hogy febr. 

26-dika egészen más, mint october 20-dika. 

Tudjuk, hogy a februári pátens atyja az 

államminister. Ő ezen szervezéssel oly ma- 
gyarázatot adott az octoberi diplomának, a 
mely nem volt azon államférfiak szándokában, 
a kik császár ő Felségéhez ezen eszmék ma- 

nifestatiojáért esedeztek, s azt átvinniök sike- 
rült is. 

Sokszok beszélték, hogy gróf Rechberg 
nem osztaná az államminister radicalis szem- 
pontjait, s ő excellenciájának külföldi politi- 

kája valóban mindig is a történelmi jogra, és 

a nép- s uralkodók , valamint a hatalmak közti 

szerződésekre támaszkodott. 
Emlékezhetünk a hessen-kasseli, igen a 

dán-holsteini kérdésekre, a külügyminister min 
dig azon történelmi jogokat pártolá, a melye- 

ket az államminister belpolitikája az öszmo- 

narchia eszméjeért ignorált. 
Ez ellentét a kül- és belpolitikában min- 

denki előtt látható volt, s az ellenzéki lapok, 
s legutóbbi időben a bécsi községi tanács a 

holsteini kérdés tárgyalása alkalmával erre 

feltünő vonatkozásokat is tett. 
Most egyszerre átfutá a köröket azon hir, 

hogy gróf Rechberg szilárd állást nyert az 

udvarnál. 
A bécsi centralista lapok nagy izgatottság- 

ba jöttek, midőn a febr. pátens szerzőjének, 

az államministernek állását megingatva kezdik 
sejteni, s egyszerre bevallák, a mit eddig 

mindig tagadtak, hogy a februári pátens, nem 
következménye az octoberi diplomának, ha- 
nem egy rendszer az, mely az octoberi di- 
ploma rendszerétől külömbözik. Ez vonult el 

a centralista lapok véleményén, s ezt elég 
élénken fejezi ki a bécsi „Pressek ezen té- 
tele „e pillanatban, midőn az a kérdés Rech- 

berg-e vagy Schmerling? a midőn, hogy ugy 

fejezzük ki magunkat: october ismét fe- 
lülkerekedhetnék februáron.* 

Lám az idő, mint kiugratta a nyulat a 
bokorból! Eddig azt vitatták a centralista urak, 

hogy február csak pragmatikus alkalmazása 
az octoberi diplomának, és most egy hanggal 

elismerték, hogy ellentéte. 

De egyuttal azt is elismerik, hogy az oct. 

diplomát gróf Rechberg képviseli. 
És valjon, ha a gróf képviseli azon di- 

plomát, a melyet annak idejében a centralis- 

ta urak örömujjongással üdvözöltek; Rech- 

berg gróf felülkerekedéséből vonhatnak-e oly 

következtetést, a minőt vontak. - Mondhat- 

ják-e, hogy ez az orosz politika légkörének 
nyomása, hogy ez visszakanyarodás az ab- 

solutismus felé ? 

Valjon nem éppen az octoberi diploma 
rombolá szét a Bach-Schwarzenberg absolu- 

tisticus rendszernek lég várait. 

Hisz ezt eléggé mutatják ez utóbbi évek 

Austria kül- és belpolitikája. Emlékezünk, hogy 
midőn a hesseni fejedelem népénok octroyalta 

a választási cenaust és országgyülést, gróf 
Rechberg szigoruan hatott arra, hogy a feje- 
delem tartsa magát a nép és fejedelem által 
hozott és szentesitett positiv törvényekhez, és 

látjuk éppen most, hogy Holsteint exedualó 

osztrák sergek készülnek megszállani a miatt, 

mert Keresztély király, a dánok erőltetésére, 

ujból proclamalá a gesammtmonarcbiát s a 
holsteini önálló rendeket egy közös birodalmi 

tanácsba, egy közös octroyalt alkotmány alá 

kényszeriti. 
Lám ezen magatartás jól megfér az oct: 

diploma férfiának elvei mellett; de valjon, ha 

jól számot vetnek magokkal a centralista la- 

pok szerkesztői mit mondhatnak magokban, 
midőn az osztrák kül- és belpolitikát össze- 

hasonlitják. 

És valjon, ha gróf Rechberg, és az osz- 
trák kormány fellépik Holstein alkotmányos 

joga, positiv törvényei, nép és uralkodója 
közötti szerződései mellett, az orosz légkör 
nyomása-e ? ez Valjon tiszteli az orosz a po- 
sitiv törvényeket, valjon nem éppen ő akarja 
s akarta mindig octroyval s fegyverrel egy- 
iránt beolvasztani a független Lengyelorszá- 

got az orosz összesbirodalomban ? 
Semmi esetre nem kérkedhetik a „Presse" 

kájában védelmez. 

és társai jó distinctioval akkor, midőn gróf 

Rechberget az octoberi diploma hőseként mu- 

tatva fel, egyszersmind az ő politikájának 

diadalában az orosz légkör nyomását érzi. 

Austriát az octoberi diploma tette alkot- 

mányos állammá, s ha annak emberei kerül- 

nek felül, az csak azt mutatandja, hogy Au- 

stria szigoruan akarja belpolitikájában is ér- 

vényesiteni azon elveket, melyeket külpoliti- 

És minden állam csak akkor erős, midőn 
kül- és belpolitikája teljesleg öszhangzó elve- 

ken alapszik. 
Mi nem tudjuk mennyire valószinüek ezen 

a ministeri válságról megrebbent hirek, ne- 
künk csak azon eszmékkel volt itt bajunk, 

melyeket ez alkalomból a centralista lapok 

felszinre hoztak, s melyeknek fejtegetése közt 
tökéletesen elárulák , hogy az octoberi diplo- 
ma, és a februári pátens heterogének, s egy- 

mással ellenkeznek. - Nem mi mondjuk ezt 

többé - magok a centralista lapok mondják : 

ut exempla docent. 

A székelyek s egy régi baj. 
T. 

Ugy látszik, némely eszme és tárgy, ha 

az a legnyomasztóbb szükségérzet kifejezése 

is, csak azért merül a nyilvánosság napi és 

időszaki közlönyeiben ujolag és megint föl, 

hogy nehány jámbor tehetetlen philanthrop 

telt szivét s lelkét fölötte kibeszélve, pana- 

szait elhangoztatva, lelkesedését kiödöngve, 

elméjét jóakaratu inditványok- és mnézeteken 

futtatva, s ha ugy tetszik, irályát időnkint 

ség szélesebb körben való terjedés végett a 

jelen közlemény elejére tett ezim alatt külön 

is lenyomatott. E tüzetesebb hozzászólás ekép 
is terjeszteték, hogy a közösnek tekintendő 
régi bajon közösen lenne valahára segitve. 

Nem lehet tagadni, hogy legalább Erdély 
magyarjaira nézve sem a magas politika rák- 

követválasztási mozgalmak, sőt legujabban 

gyarhoni testvéreknek sorsa sem lehetett fon- 

tosabb és közvetlenebb, az ismertetett székely 

kivándorlási ügynél. 
Ennek daczára, jóllehet akkorában Kolozs- 

vár némely főurainak ez ügyben való tényle- 
ges szándéklatairól is örömmel értesülénk, a 

szegény székelyek kivándorlási ügye elejte- 
tett, a lelkes szózatok elhangzottak s az in- 
ditványok, mik e részben nyilvánultak, leg- 

főbb kárhozatra itéltettek, - agyon hallgat- 

tattak ! 
Az ez érdemben történt nézetek kiviheté- 

sére vagy gyakorlatiatlanságára, módositására 

vagy akadályaira, korszerüségére vagy idét- 

lenségére, a publicum irányadóknak ismert 

férfiai és a tekintélyesb irodalmi közegek ér- 

demlegesen még nem is reflectáltak ; az ügy- 

ben tényezőknek vélt hivatalok, osztályok 

és férfiak sem lenditettek semmit. Legalább a 

folytonos kivándorlás tényei, az ezekről szóló 

hirek s a benlevő vándorok égbekiáltó álla- 

potának és viszontagságainak szem- és fülta- 

nuk által történő rajzai nem tanuskodnak ar- 

ról, hogy e vészes kivándorlás mérséklésére 

vagy másfelé irányzására nézve akár az illető 

székelyföldi papság, mely a népnek minden 

gyakorolva, a sokképpen meghányt eszme és 
tárgy a gyakorlat és tett emberei által mind- 

annyiszor mellőztessék vagy elejtessék, *) pe- 

dig nem mindig lehet állitani, hogy eme pár- 

tolatlanság és részvéthiány az illető eszme 
gyakorlatiatlanságában rejlenék; már csak 

azért sem, hogy az, mint a figyelem ki nem 

kerülhető tárgya vagy mint nyomasztó szük- 

ségérzet ismételten föl szokott merülni. 

Ily tárgynak mutatkozott szegény szék e- 
lyeinknek a Dunafejedelemségekbe 

történő vándorlása; ily eszmének mu- 
tatkozott az, mely e vándorlásra kényszerült 

fajnak, a haza- és magyar nemzetiségnek 
nyelv- és vallásnak érdekében többféleképen 
variált inditvány alakjában nyilvánult Egy 

egész kis irodalmat képez az, a mit csupán a 
legközelebbi időkben ezen akármily kedvező 
vagy kedvezőtlen viszonyok közt igen fontos 

és el nem odázható ügyre nézve Jókai ,Ma- 
gyar Sajtó"-jában, valaki az „Idök Tanuja!- 

ban, Aldunai az „Alföldő-ben, Koos Ferencz 
majd a „Közlöny"-ben, majd az „Alföld"- és 

„Arad*-ban, S-f a ,Korunk4-ban és a né: 
hai ,„Magyarország4-ban, gr. Kálnoki Dénes 
a ,K. Közlönyé-ben, éppen e napokban Fe- 
jér Károly ugyancsak e lapok hasábjain s 
többen mások a nyilvánosság egyik-másik kö- 
zegében részint röviden és alkalom szerint 

csupán megpenditve és érintve; részint tüze- 
tesebben, de mindig a tárgy természetéből 
folyt kellő indokoltsággal s az ügy meleg át- 
érzésével elmondottak E sorok irója sem elő- 
ször szólal meg e tárgyban. Egy esztendővel 

ezelőtt az „Alföldé-ben ez ügyben tetemes 
czikksorozat jelent meg, melyet a szerkesztő- 

*) Kivált minálunk mostanság ! Ha azok, kik a 

székely nemzet boldogitói gyanánt akarnak szerepelni, 

a kepe megváltás s más hasonló eszmék helyett az or- 

szág anyagi és erkölcsi ereje ezen gyengülésének gát- 

lására törekednének, s a nemzet javára szánt pénzt a 

település jobb irányának eszközlésére forditani inditvá- 

nyoznák, mennyivel több okunk volna némi jobb fel- 

tétellel lenni őszinteségükről. Örvendünk, hogy érdemes 

barátunk tüzetesen taglalja e kérdést, a mely körül la- 

pokban s röpiratban annyi érdemet szerze magának. 

tekintetben fölrányzója, akár a székelyföldi 
világi értelmiség, hivatalok és birtokosság, 
mint legközvetlenebb tényezők észrevehetőleg 

közrehatottak volna. 

Ily előzmények után s napjaink annyiféle 
viszontagságai és ügyünkre nézve zsibbasztó 

követelményei közt székelyeink ezen égető 

ügyállását nekem is csaknem elejtettnek kell 
tekintenem; s hogy az ügyhöz mégis megint 
tüzetesebben hozzá kivánok szólani: azt az 
ezen ügy minden viszonyok között 

komoly fontossága által táplált meggyő 
ződésem folytán kell tennem, s jelenleg ré- 
szint azon alkalomból is, hogy némi szerény 
kiegészitéssel járuljak azokhoz, miket a „Szé- 
kely vándoraink ügyébenő czimű e lapok kö- 
zelebbi számaiban közzétett cezikkek által ki- 
vántam volna inkább elmondani. Teljes elis- 
merés bereczki Fejér Károly urnak, hogy 
hozzászólva ez ügyhöz, azt megint figyelem 
tárgyává kivánta tenni: a mi azonban legfő- 
képpen szükséges, az az volna, hogy sokszor 

és sokféleképpen fölmutatott moldva-oláhor- 
szági szomoru székely életképek mellett mi- 
nél gyakorlatibb segitő módszereket 
tüntethetnénk föl s igy az ügyet a cselekvés 
teréhez minél közelebb vihetnök ! (Folytatjuk.) 

„III. Napoleon császár és a 

congressus." 
(Folytatás.) 

VI. 

Francziaország politikája, mint láttuk, 1846 
óta ugyanaz maradt; szakadatlanul ugyanazon 
czélra törekedett, ugyanazon eszközökkel, a 
nélkül, hogy az 1815-diki szerződésből elfo- 

kezik; a nélkül, hogy az ellen cselekedett 
volna, mi a bécsi szerződések alkotta tények 
közül ezen elvekkel megegyeztethető vala. 

den ároni békétől, éppen oly távol a forra- 
dalmi kivánságoktól, mint a mult századok 

lárdsággal azon volt, hogy Francziaországban 
Szerk. az egyenes, becsületes és szabadelvü szelle- 

haladása, sem a szebeni országgyülés okozta 

magoknak az aszály által inségre juttatott ma- 

gadta volna azt, mi a valódi elvekkel ellen- 

önfejü eszméitől, a császár megtőrhetlen szi- 

Éppen oly távol a háborutól, mint a min- 



mek segélyével a rendetlenség és gyülölet min- 
den elemeit, annyi forradalom maradványait, 
kiirtsa : hogy Európában az összeütközés min- 

den elemeit eltávolitsa, azon fejedelmek segé- 

lyével, a kik szerződéseket kötöttek akkor, 
midön az általános józan okosságot annyi harcz 
szenvedélyes mozgalma elhomályositá. 

Efogultak, kik a nov. 5 ki beszédben s a 
hatalmakboz intézett levélben csak kihivó esz- 
közt látnak arra nézve, hogy a puszta lengyel 
kérdés diplomatiai nehézségeitől ügyetlen ügyes- 

séggel lopva szabaduljon, hogy megkerülje az 

akadályt, mely a békülés és haladás ösvényén 
ujból emelkednék; hogy azon végzetes uton 

maradásra kényszeritsen, mely háborura vezet, 

mindezt azon ürügy alatt, hogy a háborut el- 
távolitsa. 

Ily kisegitő eszközök Napoleonhoz nem 
méltók; nem méltók a nagy nemzethez, mely 
a trónra meghivta ; egyenesen megvetésre, 
gyöngeségre vezetnének, melyek becsületünket 
egyiránt compromittálnák. 

Oly aggasztó helyzetben, mint a minőbe 
Európa bonyo odott, az öszinteség a legjobb 
ügyesség; a szilárdság, egyuttal mérséklet, s 
a főlvilágosodás elkerülhetlen. Tudni kell vég- 
re, léteznek-e titkos tervek, melyek kerülik a 
nap világát; meg kell mutatni végre, hol a 
veszély, s hol az üdv. 

Ez az, mit a császár kiván! A vonakodás, 
a congressusnak általános, föltételes vagy rész- 
letes elfogadása, világot fog vetni valamennyi 
szándokára oly fáklya fényével, melyet nem 
csupán a nagyhatalmak tartanak kezökben, 
hogy lángját e vagy amaz irány felé forditsák, 
a szerint, a mint dicsvágyó versengések szele 
fu. Ha egy vagy több ily versengés lehellete 
elotja a fáklyát, tudni fogja a világ, honnét 
származott a harcz, s mi volt a szándék; a 
szövetségek könnyen lesznek kijelölhetők és 
megköthetők; szilárdak, mert öszinték lesznek, 
a titkos coalitiók csomója ketté vágatik. S ha 
az észtől az erőre kellend hivatkozni, ha meg 
nem lehet egyezni csak a két párt egyikének 
kimerültségén és romokon , ha a tudomány s 
a jelen joga a barbárságon nem diadalmas- 
kodhatik, csak a mult idők barbár eszközeivel, 
ha IV. Henrk harczi terveinek kellend III. 
Napoleon jótékony programmja helyére lépniök, 
tudni fogja a világ, melyik táborban lesz a 
polgárosodás, s hogy gyözelmén kétkedhes- 
sünk, őrök idökre kétségbe kellene esnünk 
a nemzetek bölcseségén és a fejedelmek belá- 
tásán (Folytatjuk) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
TEethlen, dec. 11. 

A hó vékony szemfedővel boritotta be vi- 
dékünket, megkezdődött a tél, komor hideg 
idők járnak, a mező nyugalomra bocsátotta 
hüű munkásait. 

Szép meleg volt, mikor utolsó tudósitáso- 
mat küldöttem önnek t. szerkesztő ur! Sok 
minden történt azóta a világon. 

Sokat láttunk, sokat tapasztaltunk, de hogy 
szinte egy kerek év leforgása alatt magasabb 
röptű becsületes reményeinkből avagy csak 
egy is betölt volna: ez nem történt. 

Ugy érezzük magunkat sokszor, mint 
idegenek , sokfeleképpen s drágán meg- 
vásárolt hazánkban, s némelykor közel állunk 
ahoz : hogy kérdezzük meg, valjon ismerő- 
sök-e azok az emberek, kik körülettünk mo- 
zognak?.. Mert hogy ilyen vadul zilált szerte 
tartó irányban mozogjanak , eszeveszetten; 
nem hittük volna. 

De nem elmélkedem én általánosságban 
a világról, az eseményekről, ezt olyan szé- 
pen teszi sokszor a szerkesztő ur, mintha 
az eszmét, a szót s az érzést tölünk vette 
volna kölcsön; voltunk is már olyan formán, 
hogy véghetetlen sok aláirással üdvözlő fel- 
iratot küldjünk önnek, hogy olyan világos 
fővel, erős logicával s magyar szivvel védel- 
mezte ennek a szomoru sorsra jutott özvegy 
anyának, édes hazánknak ügyét, kinek keser- 
vesen fölnevelt gyermekei mielőtt a hála kö- 
telességeit teljesitnék , részöket kérik, hogy 
legyen elhagyatott és szegény a nem tisztelt 
anya... Felfordult világ ez! 

Mi itt kisebb körben, mig igy zajlanak a 
csodálatos események csendesen élünk, a nyár 
sem volt felette mostoha hozzánk, a kalászok 
is szokatlan jól fizettek, s általában a mező 
nem volt háládatlan, a barmokat ugyan taka- 
rékosságra szoktatja a szük takarmány, de 
csak van az is. A nyár legtöbbnyire mele- 
gebb volt mint óhajtottuk, de nem perzselt 
mint más helyeken. Az anyaföld, mondhatjuk 
édes gyermekeinek, nézett az idén; s ez nye- 
remény olyan időben, midőn idegeneknek 
kezdenek nézni saját hazánkban. 

Egyéb tekintetben is örvendetes jelensége- 
ket jegyezhetek. Helységünkből indult ki na- 
gyobb mérvben az idén az ugy nevezett 
„Bethlenke" felső ruha divat, a minden te- 
kintetben példányul szolgálható gróf Bethlen 
Károlyé a dicsőség ennek elterjedéseért; di- 
osőség pedig mindenek felett azért, mert ha- 

ezs 

zai és házi kelméből készül ezen olcsó és 
czélirányos öltözet. Bár érhette volna azon 
nagyobb dicsőség is, hogy egész öltözék s 
háztartási programmja elterjedjen; de ennek 
ugy látszik csak majd az általános elszegé- 
nyedés lesz szomoru terjesztője. 

Sokat nyert helységünk s vidékünk azáltal 
is, hogy a nyáron Bernádi Dániel hazánkfia 
csinosan fölszerelt gyógyszertárt nyitott Beth- 
lenben s egy személyben postahivatalt is ke- 
zel. Idegeneknek ugyan ez nem nagyon ér- 
dekes, de nekünk kimondhatatlan kényelem 
és szerencse, s szerencse az is, hogy a 
gyógyszerész urban s kellemdús nejében tár- 
saságos életünk sokat nyert. 

Mult hó utolsó napján országos vásárunk 
is volt, nagy és népes, mostanában szokat- 
lan, kelendőség is nagy volt árukban és mar- 
hában, de az eladók általában ugy nyilatkoz- 
tak : hogy a pénzszüksége miatt mindent ár- 
rán alól adtak. 

Heti vásárjaink, mint öszszel és télen 
szoktak , népesednek. A tiszta búza piaczun 
kon 1 frt 20-30 kr közt áll, a törökbúza 
80 kr, a zab 60 kr, nagy vékáját értem 
oszt. értékben 

Még szeretném a lapokban közelebbről 
megjelent nevelésügyhez szólani, de ezt tán 
közelebbről egy önálló csikkben teendem, ha 
elfogadtatik. r. I. 

Cserhnlomtáj dec. 7. 

Rég hallgatunk, de bár most is inkább 
hallgatnunk kellene tárgyhiány miatt, mint- 
sem oly eseményeket irjunk meg, melyek a 
szelidebb, az érező kebelt fájdalommal rohan- 
ják meg, s a gondolkodó agyat keserü el- 
mélkedésekre izgatják. Valóban nehéz időket 
élünk. De borzasztó események szinterévé 
vált f. hó 6-ka Besztercze városára nézve. 
Vegyük öket rendre. 

Besztereze egyik külvárosában egy férjét 
elhagyott román nő válópert inditott az illető 
egyházi törvényszék előtt román férje ellen. 
De a törvényszék helyes okot nem talált az 
elválasztásra, s a nőt férjéhez visszaadatni 
itélte; a minek következtében tegnap délelőtt 
az illető helybeli esperes a háborgó párt ma- 
gaelibe hivatva, nekik az itéletet tudtokra 
adta. Az itéletet végig hallgató nő egy-két 
ellenvető szó után kötője alól előrántott egy 
izmos kést, s azt férje torkába döfte, kisér- 
vén e tettét ezen szavakkal: „most már élek 
vele. A férfi sebe halálos. 

A toronyóra tegnap délután 3-at ütött, 
utolsót a város, a vidék legelökelőbb polgára 
communitasi tag kereskedő Textoris Mi- 
hálynak, ki midőn ez időben hazulról hábo- 
ritlan kedélylyel kiindulna, a háza előtt erő- 
szakos halálra ért, ablakban ülő családja 
szemeláttára. Egy gyalogsági főhadnagy egy 
pár szóváltás után szurta keresztül. Az ügy 
állása ez : Ezelőtt 3 héttel Textoris egy a 
vidéken ,Cumetre" név alatt ismeretes cse- 
lédjét a mint némelyek mondják, egy tál 
rosznak állitott étel kiöntésiért megverte. De 
a midőn verné az udvaron, a nyitvalevő ka 
pun az ott elsétáló katonatisztek egyike a 
verő gazdát felszólitotta embertársával embe- 
ribben bánni. A felszólitót oly szavakkal illet- 
te, melyeket ez tiszti becsülete sértésének 
vett, s elégtételkérés nyilvánitása mellett odább 
ment. Az idő telt mostanig. Elégtételt a tiszt 
főhadnagy nem kapott. Pedig az ez esemény- 
ből folyó elégtétel-kérést fölemlegető Texto- 
rissal egy magasb katonai tekintély is békes- 
séges uton kiegyenlitendőnek véleményezte. 
A fennirt időben a megsértett főhadnagy egy 
tiszttársával sétálva a házsorok előtt Textoris- 
ra bukkan s az elégtételadást ujból sürgeti. 
Azonban a sürgetett a mint mondják, a sür- 
getőt ,„Schurk4-nak czimezte, a mire aztán 
ez kivont kardját ugy szurta a hasába Tex- 
torisnak, hogy az rögtön leszédült lábairól, 
s alig egy pár szót rebegve meghalt. A tiszt 
pedig az örnagyi szállásra ment, s midőn 
látná az örnagy hon nem létében, a városi 
tartózkodási helye körébe tóduló népet, 
pattrolt kiáltott, s tiltakozott, hogy valaki 
hozzá merjen nyu'ni. Csakhamar hazaért szál- 
lására a távól volt őrnagy is, s a népet intette, 
hogy katonához ne nyuljon, mert annak sérelmet 
eltürni nem szabad. Ezalatt a tettes főhadnagy 
közlegény ruhában a tömeg közt áthatolva 
egyenesen a profoszhoz ment. Megérkezett 
Stábriger főbiró ur is, a zúgó tömeget elosz- 
latta. A szerencsétlen Textorisnak 5 gyerme- 
ke volt, 3 neveletlen. De a nagyobbik fin 
kereskedést tanuló fia Bécsben már halva 
volt, mikor a távirda felvitte az apja halálá- 
róli tudósitást. 52 éves fáradhatlan munkás, 
magán és közügyekben tettdús, 600 frt 
adót fizetett gazdag polgára e városnak eként 
végzé életét s nyerte meg mindenki sajnálko- 
zását. A főhadnagyot a keze alatt szolgált 
legénység igen jó, szelid embernek mondja. 

Midőn e két esemény rémülete teljes iz- 
gatottságra fokozott állapotba tartá az est ho- 
mályánál merengő kedélyeket uj rémület hire 
szállt szét a városon. Gyujtogatókat fogtak 
el! s valóban ugy is volt. 2 román s egy 

czigány felgyujtotta Szépnyir szomszéd szász 
falu végén a lészás-kertet, melyet ha rögtön 
észre nem vettek volna, az oda közel levő 
szalmafedelü épületbe harapódzott lángok ez 
épület épületet ért helységet elhamvasztották 
volna. A gyujtogatók hüvösön várják a rök 
tönbiróság itéletét. 

A biróilag megalapitott tényálladékukat 
s következményeit annak idejében tudatni 
fogjuk a t. cz. olvasókkal rl 

Nel.ő-ejérmegye. dec. 10. 

Egyik halhatatlan költönk azt mondja : 
Pénz a kor istene; de a pénz hatalommá vál- 
tozott, és abból megyénk némely egyének- 
nek oroszlányi rész juttatott. Az oroszlány 
hajdan a vitéz fejedelmek testőrsége hősiessé- 
gének jelképe volt, most, mint a hatalom mar- 
talékát, csak a vándor állat seregletek fogdá 
jában mutogatják. A silentium széles orszá- 
gában élünk, egy lelkész a szószéken ki- 
vül a néppel érintkezésbe nem jöhet, a 
ki ezt megszegi, mig ad circulandum alá 
kerülne, a hüvösre kerül, ez megtörtént : 
az a. rákosi helv. lelkészt egyház megyénk 
ezen kerületének egykori directorát, azért, 
mivel a közelebbi biró-választás alkalmá- 
val az ottani ideigl. szolgabiró nézetével 
kezet nem foga, és hogy egy jóravaló köz- 
ségnek, ha a jelen viszonyok közt a közjóllét 
meredek fokához akar jutni, milyen falusbi- 
róra van szüksége, a népnek megmagyarázni 
bátorkodott, az illető szolgabiró, mint néplázi- 
tót, felségárulót elfogatá, és békés magánja 
köréből négy csendőr által kiragadtatva, a 
maros-vásárhelyi cs. kir. büntető törvényszék- 
hez kisérteté. A cs. kir. büntető törvényszék 
azonban bemutatva : hogy feladata nem egé- 
szen absolutisticus irányu, és moralis sugalla 
tát követve, miután a fogoly rövid kikérdezé- 
séből az ártatlanság befátyolozott ténye kide 
rült, az illető lelkészt rögtön hazabocsátá, ki 
most hanyatló korának a vértanuság lánczá- 
val már másodszor dicsőitett napjait, számos 
hallgatói- és barátainak örömére ismét csa- 
ládja körében tölti; a méltatlan elhurczolt férj 
visszatértével egy lelkepárjával mindent meg- 
osztó nö és három gyermek megdermedt ke- 
bele ismét kezd dobogni, az álmából felvert 
közhangulat pedig ismét kezd nyugodni. 

Ezen esemény előzményeiről hosszason ir- 
hatnék, de az ilyen esemény hangosan dörgi 
fülembe : noli me tangere ! s ha ez mind igy 
megy, tartok töőle rám is elkerülhet a sor: 
„szólj igazat, és a fejedet betörik", s akkor 
a szerkesztő urnak még levelet se irhatok. 
Nó ! de addig vialis karácsont kivánok, s at- 
tól az elvtől : „amicus Plato, amicus Aristote- 
les, sed maxima amica veritas" vissza nem 
Tiadok. Csiki József. 

Inségügy. 
Az Erdélybe jött magyarországi szükölkö- 

dők ügyében, sept. 21-dikéről kibocsátott köz- 
ponti bizottsági intézkedések folytán, a tör- 
vény és helyhatóságokban nyujtott önkénytes 
adományok s tett ajánlatok jegyzékei, ugy- 
szintén az Erdélyben elhelyzettek létszámai, 
a megyék és székely székek tisztségeitöl, és 
az önálló városok s helységek tanácsaitól 
jobbára beérkeztek; s ez által a központi bi- 
zot ság azon helyzetben van, hogy a kérdé- 
ses, ugy terményekbeni, mint pénzül nyert 
adományok s ajánlatok törvény- és helyható- 
ságonkénti mennyiségeit, a mint az ezeket tar- 
talmazó öszletes kimutatások itt a központi 
bizottságnál összeállittattak — sorban közölheti. 

Ezen közleményekhez az adatokat, a hi- 
vatalos összeirások szolgáltatják, melyekben 
az ajánlatokat tett s az adományokat nyujtott 
emberbarátok névszerint bejegyezvék. A köz- 
ponti bizottság amaz összeirásokat egész ter- 
jedelemben is örömest bocsátotta volna nyil- 
vánosság elé, midőn azonban, hasonló, igen 
gyakran csak parányi nyujtalékokat mutató 
okmányok, a napi sajtó közlönyeinek hasáb- 
jait tulságosan vennék igénybe, s arányos ér- 
téket alig nyujthatnának, elegendőnek ismer- 
tetett a törvény- s helyhatóságonként öszlete- 
zett kimutatásokat, ez uttal egyenként s any 
nyival is inkább igy közölni, mivel a kolozs. 
vári lapok, a részletes ajánlatok s adományok 
felől, időnként már mind azt hozták, a mi a 
közlést, ha csak némi tekintetben is, megér- 
demli. 

Megemlitendőnek tartja pedig a központi 
bizottság, hogy ezen törvény- s helyhatósá 
gonkénti közleményeken kivül, ha a kedve- 
zöbb körülmények óhajva várt bekövetkezté- 
vel, ezen gyászos ügy befejezettnek tekintet- 
hetik, még egy általános kimutatást is szán- 
dékszik közrebocsátani, melyből egy tekintetre 
látható legyen : mely törvény- és helyhatósá- 
gok, s minő mértékben járultak terméketlen- 
ségtől látogatott magyar hazai vidékeink lakói 
jóságos segélyzéséhez, s melyek maradtak ki, 
egy valóban nagyszerü csapás idején azon 
inség enyhitéséből, a mely, velünk érintkezés- 
ben is alig álló távol országok népeit is, kö- 
nyörre inditá. 

Nemes Alsó-fehérmegye 18 járásában, az 
Erdélybe jött magyarországi szükölködők szá- 
mára, részint megajánlott, résziut be is szol- 
gáltatot terményeknek és pénz mennyiségnek 
összes kimutatása : 

1) Alsó-magyar igeni járás ad : elegybuzát 
3241e vékát; törökbuzát 4416/) vék.; pénzt 
26 frt. 4 krajczárt. 

2) Alvinczi járás ad elegybuzát 6 vékát 
rozsot 17 v.-t; töröbuzát 12 v.-t; paszulyt 1 v 
pénzt 13 ft. 70 krt. 

4) Csombordi j. ad elegybuzát 1488/,, v; 
rozsot 29116 v; törökbuzát 1688/ v.; pénzt 
12 fr. 60 kr. 

5) Feleő-magyar-igeni j. ad el.-buz. 15212/,, 
v; rózsot 198/16 v.; törökbuzát 2288/, v.; 

6) Károlyfehérvári j. ad el.-buz. 122 vékát. 
7) Kis enyedi járásban (Vingárd helysége) 

ad törökbuzát 75 vékát 
8) Maros-ujvári j. ad elegybuzát 128 vék; 
9) Nagy-enyedi járás ad rozsot 1042/1, v.; 

törökbuzát 1521 vékát. 
10) Pókafalvi j. ad elegybuzát 36 vékát. 
11) Szent.benedeki j. ad elegybuzát 13 v.; 

rozsot 30 v.; törökbuzát 14 v.; borsót 8/,, v.; 
paszulyt 2/ vékát. 

12) Zalathnai (alsó) pénzt 21 frtot. 
18) Zalathnai (felső) (Verespatak ésZalath- 

na helységei) adnak pénzt Tő frtot. 
Összeg : elegybuza 10473 véka; rozs 

20711 véka; törökbuza 131510/,, véka; borsó 
8/0 véka; paszuly 11/6 véka; pénz 232 fr. 

62 krajczár osztr. ért. 

Az Erdélybe jött magyarországi szükölkö- 
dők közül, Nemes Alsó-fehérmogyében tartóz- 
kodók létszáma : 

1) Alsó-magyar-igeni járásban 13 férfi, 
5 nő, 10 gyermek = 28 fő; 17 ló, 8 csikó, 
4 tehén, 31 bor u, =60 darab; különbözö bir. 
tokosoknál 

2) Alvinczi j. 14 férfi, 18 nő, 31 gyermek, 
= 63 fő; 33 ló, 2 csikó, 7 ökör, 17 tehén, 
7 borju = 66 darab; többeknél. 

3) Balázsfalvi j. –-- 
4) Csombordi j. 9 férfi, 2 nő, 7 gyermek, 

= 18 fő; 8 ló, = darab; br. Kemény Ist- 
vánnál és özv. Rácz Jánosnénál. 

5) Felső-magyar-igeni ji -—- — 
6) Károly-fehérvári j. 3 férfi, = fő; kettő 

Komáromi Victornál, egy Veress Ferencznél. 
7) Kis-enyedi j. 2 férfi, 2 nő, 6 gyermek; 

= 10 fő; 2 ló, 2 tehén; =á4 drb. Apáthi Já- 
nosnál és Hoffoaon Józsefnél. 

8) Maros-ujvári j. 15 férfi, T nő, 13 gyer- 
mek; = 35 fő; különböző birtokosoknál. 

9) Nagy enyedi j 6 férfi, = 6 fő; külön- 
böző birtokosoknál. 

10) Póka falvi j. 22 férfi, 12 nő, 40 gyer- 
mek = t4 fő; 43 ló, 6 tehén, 2 borju, 
51 darab; különböző birtokosoknál. 

11) Szent-benedeki j. 2 férfi, 2 nő = 4 fö; 
Zejk Ferezcznél és Kiss Albertnél. 

12) Zalathnai (alsó) – 
13) Zalathnai (felső) —- 
Összesen : 86 férfi, 48 nő, 107 gyermek 

=211 fő; 103 ló, 10 csikó, 7 ökör, 20 te- 
hén, 40 borju; 189 darab. 

Kolozvárt, deczember 1-sőjén 1863. 
Az inségügyi központi kormány-bizottságtól. 

KÜLÖNFELÉK. 
— Azon orkánszerü vihar, mely folyó hó 

13- és 14 dikén városunk és a vidék felett 
tombol, ugy látszik, általánosabb jellemü volt. 
A szebeni lap szerint vasárnap négy és öt óra 
közt a sürü eső ottan egyszerre havazássá vál- 
tozott jéggel vegyesen, mi több, e közben lo- 
bogó villám czikázott „igen különös dőörgés- 
sel.4 A villám az evang. toronyra csapott, a 
guttaperchával bevont távirdai sodronyt elol- 
vasztotta, s annak további irányát követve a 
városi tanácsházig robbant, a hol a földben 
eltünt. 
– Éppen most hagyta el a sajtót szor- 

galmas irónk Pap Miklós-nak ,Karaffa" 
czim alatti historiai korrajza két kötetben. A 
munka hazánk egyik legszomorubb korszakát 
szabad tollal ismerteti, s mint érdekes olvas- 
mányt ajánlhatjuk a nök és fiatalság figyel- 
mébe; addig is, mig lapunk tere engedendi, 
hogy e munkából némi mutatványt adhassunk. 
- Szebenben a 8-dik kormányjavaslat 

tárgyalására kiküldött bizottmány folyó hó 
8 diki ülésében főkormányszéki tanácsos Pap 
Alajos az előadó némely állitásaira tette meg- 
jegyzéseit. Szavazásnál 6 szavazattal ő elle- 
nében megállapittatott, hogy a főtörvényszék 
hivatali székhelye ugyanaz legyen, a mely a 
főkormányszéké. E tárgyra visszatérünk, most 
csak annyit emlitünk, miképp a szebeni lap 
kétértelmüleg közlé a kormány képviselője 
nyilatkozatát Pap Alajos ur ugyanis azt ál- 
litá, hogy mi székelyek s magyarok a pesti 
hétszemélyes táblába kivánjuk olvasztani fő- 
kormányszékünket, s ebben a tanácsos urnak 
igaza van. 

— A szebeni „Telegraful Roman« köze- 
lebbről ,„Consolidátio" czimt czikksorozatót 
közlött, melyben egy magyarországi vezér- 
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A T0bb czikkek í A FÖBB CZIKKEK 
jegyzéke. 1 P jegyzéke. 

Disz-áruk (belmonostor-utcza) GYERMEKJÁTÉKOK, 

bőrből, bronce-, fa-, záimkakt 

án-, kristály- . uj nemüek 

pereze min Kolozsvórtt. Társasjátékok. 
Föld-és éggömbök, 
rajz-eszközök. 
KALITKÁK. 

Haj-, ruha-, fog- és 
köröm-kefék. 

kézmnnka- és uta- 
zó eszközök, 

Necessair-ek, 
kézitáskák, pénz-, le- 

vél-, szivartárczák 
stb. 

ALBUMOK 
itt még nem látott vá- 
lasztékban , bámula- 

bátorkodik a n. é. és t. cz. közönség- 

nek, négy év óta fennálló kereskedése 

iránt tanusitott kegyes pártfogásáért, szi- 

ves köszönetét nyilvánitani; egyuttal sza- 

badságot vesz magának, áruczikkeinek, 

főleg a közel levő 

Fésüuk. 

tajok-, elefántcsont-, 
kautschuk- és bival- 

szaruból. 
Borotvák, tollkések! 

tos olcsó. a 
ÉKSZEREK, KARACSONI m áge k 

a valódihoz hasonlók. . aszera ké 
Szinbázilátcsöké idényre történt tetemes szaporitására fi- ev ké- 
zinházi csö sS . „szitményüek, s mn- 

legyezök. gyelmeztetni, mely által a legkülönbö- den más ismert és 

FÉnYOZzÉsSI Zöbb kivánalmaknak is képes megfelel- kedvelt nemtiek, va- 
lamint a legfinomabb butorok, : ni; miután szállitmányait a et sgme 

virágasztalok, virág- 
tartók, iróasztalok, 

órák, statuettek, 
kályha-eszközök, fa- 

és szénkosarak. 

Chinai thea. 
Samoarok, 

theás-edények. 

Vadász, lovagló 
és utazó-eszközök, 

Házi eszközök 
és tárgyak, 

u. m. 
moderateur-lámpák, 
asztali- és dessert- 

eszközök, 
kanalak, tálczák, 
czukor- szelenczék , 

girandolok, 
csillárok, 

KÜLFÖLDRŐL, 
még a pénzfolyam kedvező idejében fe- 

dezte, oly helyzetben van, mikép izletes 

új tárgyakkal 

egy forinton 

kezdve, feljebb egész 50 frtig nagy 

a legkülönbözőbb vá- s számtalan más 
lasztékban. tárgyak. 

KARÁCSONIÉSUJ-ÉV 
mijámdleél czia eH dirmemá: 

A legujjabb divatu bel- és külföldi DISZÁRUK, 
valamint hasznos és mulattató 

GYERMEK JÁTÉKOK 
dus kiállitását, a jelenkor igénnyeinek megfelelő jutányos árban, 

a helybéli és vidéki t. ez. uri családok betses rendelkezésére tisztelettel ajánlja 
BÁNYAY KÁROLY, kereskedése a „Levél-hez. 

(2-4) Fő tér br. Józsika önga házában Kolozsvártt. 

jegyezvék, miáltal a vásárlók minden meg- 
rovás ellen biztositva vannak. 

angol pálezák és választékban szolgálhat. : gyertyatartók , 

esernyők, gummi-, .. téglázórezek, 
kelme- és börczipök. mozsarak, 
Peipázó-szerek, A csekélyre tett valódi árak a czikkekre : kávéörlök, 

(282) 

Porosz kir. kerületi orvostudor KOCE , ((-12) 

jegeczes növény-ezukorlcái 
eredeti fedett skatulyákba változatlanul kapható 35 és 70 krajczárjával. 
Ezen a legjelesebb alkalmas nővény és gyógy-füvek nedvéből, a legtisztább 

czukor jegecz részecskékkel tömény tett Dr. Koch féle növény-czukorkák, mint a leg- 
elösmertebb részvét által hasznosnak bizonyosult ajánlható, mint enyhitő és ingercsil 
lapitó, a köhögéseknél és rekedtségnél, torokfájásoknál, nyálkás 
bajaknál; midőn az azokba foglaltató növénynedvek és édes állományok szerves 
kivonata által, a beszéllő szervek fenntartására, tisztaságára és engedékenységekre 
megbecsülhetetlen hatással birnak. Minden eseteknél a nyálkhártyákra, s azok el- 
ágazásaikra enyhitöleg s oldólag hatnak, a kiüritéseket könnyitik, a gyengén táplá- 
ló s erösitő alkatrészeik által, a velek érintkezésbe jövő szervrészeket erősitik. Dr. 
Koch növény-czukorkái nemcsak ezen valódi jeles tulajdonságok által külömbö 
tetik meg magokat, a gyakran annyira magasztalt mejj-theától, mejj-siruptól Pate 
pectoráletól, sat. hanem különösön kitünnek ezen szerek felett azon 
előnyös sajátságok által, hogy az emésztő szervek átal könnyen fel- / 

vétetnek, s hosszas használat után is semmi gyomor nehézséget, sa- 
vanyságot vagy nyálkásodást nem okoznak, vagy hagynak magok után. 

; A tévedések kikerülése tekintetéből jól megjegyzendő, hogy 
Dr. Koch jegeczes növény-czukorkái csak is hosszukó a mellékelt bé- 

lyeggel ellátott eredeti skatulyákba vagynak pakolva, s egyedüli valódiságokban 
Kolozsvártt: csak isgyógysz. UOLFF J. s Khudi J. özvegyénél kap- 

hatók, valamint Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp Ferencz; és Diet- 
riech « Fleischer; Brassóban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Bisz- 
tricsányi A. és Trajánovits Ede gyógyszerész.; Erzsébethvároson: Schmidt A.; Hát- 
szegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Kézdi- Vásárhelytt: Fejér Lukáts; Köhalomban: Melas 
Ed. F. gyógysz.; Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory é Brandsch; 
Segesvártt: Misselbacher fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász 
Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer 
J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.- 
Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka 
Ignácz sz Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolft G.; Zalaihnán: Megay 
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gyölek és bérmentesitésért : Postán küldve a gön rendes áron felül a tá- 
volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

= 

AZ ANIáER-- 
Ellet és jövedek biztositó-imtézet 

EEECSEEN,. 
Ezennel tisztelettel tudatja, miként az eddig volt erdélyi képviselőjének Ehrenzweig- 

A. nak magyarhoni képviselővé neveztetése által megürült 
1 eee e. el ' 

erdélyi ügynöki állomást 
Albrecht Adolfra bizta, s hogy az eddig Kolozsvártt létezett ügynöki iroda Nagy- 
Szebenbe Disznódiutczába 128 szám alatti helyiségbe egyszersmind áttétetett. 

Bécs, december 1 sőjén, 1863 Az igazgatóság. 

(2-6) "ha ) Valódi ugynevezett 
. 

Vegy-illatos vagy Fejedelmi mosdó-viz - . 

e 
ba [ s 

Nemmaazdi Ermőtól Párisban. 
Ezen elbirhedt esmeretes mosdószer, a bőrnek sajátságos ifjui elevenséget kölcsönőz, 

a nyakat, kart és kezeket hófehérré, puhává és hajlékonynyá teszi, s minden más ily ne- 
mü szereknél hüsitőbb, ujitóbb, szépitőbb és ifjuitóbb hatással bir; általa mindennémtü bőör- 
kiütési, szeplő, napbarnitási és bimlő bőr-foltok, ábrázatragya, roszszin, hévségtől vagy 
hevességtől származó fokadékok, naptóli elégés s egyszóval mindennémü ábrázat külbibák 
eltávolithatók , s a bőrnek a legfinaombb tapiotatu simaságát, a legkésőbb vénségig fenn- 

Kik a fennevezett börtisztátlanságokkal birnak, ezen mosdó vizet gyakran kell hasz- 
Hálniok, s aránylag annál hoszszasabban, mentől inkább akarnak a fennebbi bajaktól me- 
nekülni; mivel ezen szer, a bőrön semminémü tisztátlanságot nem szenved. 

Ezen hasznossága s kitünö jósága által oly közkedvelté lett vegy-illat-szer egyedüli 
raktára a maga jótállás melletti valódiságában. 

; nes gyógyszertárában 

(270 

Kolozsvártt, Was eg 
Ára 34 krajczár oszt. ért. 

Tg Postán küldve a göngyölek és bérmentesitésért a rendes áron felül a távol- 
ság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

267 3m3) 
Azon körülménytől ösztönöztetve, hogy Kolozsvártt optikai-szerek raktára nem létez, 

s különösen szemüvegekben nagy hiányt szenvednek az arra szorultak, kereskedésemet 

nagy választéku 

szem-üveg 
és mindenféle Eiecséba raktárával láttam el; 

melyet oly megjegyzéssel kivánok a t. közönség figyelmébe ajánlani, hogy vidéki meg. 
rendelésre is, ha a megrendelők a szükségelt üveg számját tudatják, azonnal szolgálok, 
helybeliek pedig szemökbez alkalmas üvegeket, mindenféle minőségben, jutányos áron 
kapbatnak. CsAPÓ SÁNDOR. 

Eppem ammost jelemi meg 
STEIN JÁNOS kolozsvári könyvárusnál s általa minden hazai 

könyvkereskedésben kapható: 

CSEMEGÉEK 
KISEBB GYERMEKEK SZÁMÁRA: 

melyekkel 
családok-, kisdedóvók- és elemi tanitóknak kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS, 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató. 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett kettős ki- 
adás; névszerint: 

egyik iróvelinre nyomott dészkiadás 2 gyönyörü színezett , 
metszésü képpel. 

20 nyolezadrét ív, diszes boritéku keménykötésben s fr. 60 kr. 
másik szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, két fekete könyomásu képpel. 
20 nyolczadrét ív, csinos boritéku kemény kötésben 1 for. 

2 könyomásu és 23 fa- 

Midőn a ,Magyar-olvasókönyv-főéről hazaszerte dicséretesen ismeretes t. szerző- 
nek fönnevezett, s utóbbi tökélytelenebb kiadásunkban is mind az itészet, mind a szülék 
és tanitók, mind a kedves kisdedek részéről oly meleg részvéttel fogadott, kedvencz mi- 
vét, egyszersmind az Olvasókönyv előcsarnokát, megifjodott s egyharmadrészben bővitett, il- 
letöőleg számos gyönyörü képpel illustralt alakban újra világ elé bocsátjuk: elégnek véljük 
csak röviden érinteni a t. szerző vezérelveit s könyvünk gazdag tartalmát. – A t. szerzőt 
hoszszas nevelői pályáján és saját kisdedei körében gyüjtött tapasztalatai rég meggyözék 
affelől: menynyire nehéz a legelső gyermekkornak elbeszélendő történetkéket, még a kül- 
föld gazdag irodalmában is, megválasztani; menynyire nehéz különösen a czélszerü eléadá- 
si modort eltalálni, miután tudva van, mily émelyitőleg hatnak a kisdedek aranyálmak- 
ban ringó kedélyére az e kornak szánt könyvek nagyobb részének mesterkélve csinált be- 
szélyei, az örökös bőjti leczkézések, nem különben az olvadozó, édelgő vagy okoskodó 
verselések s rimbe szedett moralizálások. - Szerző lélektani igazságnak tartja, hogy csak 
az ragadja meg a gyermek szellemét, mi saját kedélyes világából van meritve, érzékelhe- 
töleg és derülten eléadva; mi magában is érdekkel bir, és egyszersmind a felnőtteknek is 
kedves olvasmány. Mert nagy tévedés ám azt hinni, hogy a mi a felnötteknek unalmas, 
éldelhetlen, az a kisdedek költőies kedélyének éppen jó!! A gyermeknel mindenben csak 
a legjobb a jó. 
Ezen elvek világánál tanulmányozá szerző a hazai és külföldi gyermekiralom termé- 

keit s a magyar nép ajkán forgó gyermekmesék-, dajkarimeket, játékok- és dalokat. És 
ezeknek gyöngyeiből s ezeknek szellemében dolgozva néhány szakértő barátja közremun- 
kálásával, nyujt jelen gazdagon megbővitett kiadásunkban a magyar anyák, testvére 
kisdedóvók- és elemi tanitóknak 91 beszélycsemegét, meganynyi kedélyes gyermektörténet- 
két, s 476 verscsemegét. Ez utóbbiak közt van 40 dajkarim, tréfa és enyelgés; 23 ölben 



k 
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POLITIKAI DIVATOK. : 
és térden tartott kisdedek játékrime; 20 altató és bölcsődal; d4 állat és egyéb természeti 
tárgy; 37 hangutánzás; 44 vegyes gyermekdal ; 79 játék és játékrim; 19 évszaki dal és 
festés; 33 mese és rege; 49 beszéd- és emlékgyakorlat; 35 vallásos hang és ima; 53 
talány és találós kérdés. 

A gyermekszoba, a családi tűzhely, a kisdedóvódák és az elemi s néptanodák kez- 
dő osztályai a maga nemében egyetlen s a népies kiadásnak lehető csekély árszabása 
mellett a szegényebb sorsuak által is megszerezhető = kútforrást találnak itt, melyből ártat- 
lan kisdedeiknek a cseesemőkoron kezdve, egész hétéves korukig, a legegésségesebb ke- 
délyes és magyar. táplálékot merithetik, s valamenynyit oly modorban, a mint éppen elbe- 
szélni kell. Az elbeszélést áhitattal hallgató apróság azután is, ha olvasni kezd, további 
gyakorlatul ezen Csemegéket, mint régi kedves ismerőseiket, élvezettel használhatja. 

Kolozsvár, nov. 1863. 

STEIN JÁNOS, kiadó. 
Ugyam csal 

T sTIENN .JÁVbE bizományában Megjelent 
és minden könyvárusnál kapható: 

Nz URBÉRISÉG ERDÉLVYBEN 
szerkeszté 

driHeozse 
jogtudor, cs. k. helytartósági tanácsos, a vaskorona érdemrend lovagja sat. 

Nagy nyolczadon 24 iv. Ára 2 frt o. ért. 
A szerkesztő ur míint a jog- és politicai irodalmi téren müködő, a legtávolabbi kö- 

rökben dicsteljesen ösméretes él nagyobbára Erdélyben, több évi müködése országában , mint 
államhivatalnok a legjobhb emlékezetben. Minthogy a szerkesztő urnak neve és iro- 
dalmi hire tökéletes biztositékot nyújt az előbb megnevezett hönyv használhatása és érett- 
sége végett, a kiadó kereskedés nem tartja fölöslegesnek annak értékét különösen aján- 
lani és bátorkodik ennekutánna itten csakis e mű dús tartalmi kimutatását előadni. 

De nem mulathatja el a kiadó-tár, a volt földbirtokos, bivatalaok, ügyvéd és jegyző 
urakat, a papságot és községeket, ezen könyvnek gyakortati értekére figyelmeztetni, a 
miről főképp e könyv toldaléka szól. 

Tartalom: Bévezetés. 
Első szakasz: Jogtörténelmi vázlata az urbériségnek. 
I. Tettleges és törvényes kiképzése az urbéri viszonyoknak, az 1819—20 évbeli ur- 

béri öszveirásig. 
II. Az 1819/20 beli urbériség öszveirásának alapja és rendezése. 
III. A kormánynak további kisérletei az urbériségnek alkotmányos útoni létrehozatala végett. A parasztnak jogi-állása és a tettleges jobbágyi viszonyok megszünte 1846 ban. Kü- lömböző nemei a földesurasági alattvalóknak. A földurasági hatalom. Az 1846/47-beli ur- béri törvény és az 1848-beli országgyülésben az urbériséget érdeklőleg hozott határozatok. IV. Az urbérikötelékek fölbomlásáig megjelent fontosabb törvények : 

a) Bizonyos pontok 1769 ből 0) országgyülési czikkek 1791-ből (XXVI XXVII és XXX. c) Törvényezikkek 1847 ből. d) Törvényezikkek (IV és V) 1848 ból. 
Második szakasz: Az urbér és dézma viszonyai felbomlása. 

I. Az 1848-beli országgyülés határozatai, az urbéri viszonyok megszüntetését érdek- lőleg. Az urbériviszonyok alakitása az országos zavarok korában. A felbomlott urbérivi szonyokból képzett földesurasági és alattvalói jogok és tartozások végleges rendezésére tett előmankálatok. 
II. Müködési köre a politikai hatóságoknak urbéri ügyekben és kezelése az urbéri VIszalkodasoknak in via politica (politikai úton). 
III. A földesurasági alárendeltetésről és az urbéri viszonyok kiképzéséről, a székely és szász földön. 
IV. Tettleges és törvényes kiképzése a dézma viszonyoknak. Megszüntetése a dézma szolgáltatásnak. A dézma szabadék (patens) és a dézma kárpótlás végrehajtásának munkálata. V. Az urbéri viszonyok és dézma megszüntetését és rendezését érdeklő legfontosabb törvények: a) császári szabadék 1854 jun. 21-ről (földtebermentesitési szabadék) : b) csá- szári szabadék 1858 sept. 15-ről (dézma szabadék.) 
Harmadik szakasz: A földtehermentesités létesitése. 

I. A földtehermentesitési országos bizottmány (alapigazgatóság) és annak működési köre. Az urbéri kárpótlás végrehajtásának műtétele. (Bejelentés, hitelesítés és kiszámoltatás.) A késlelvény. Törvényszéki utalása az urbéri kárpótlási tökének. A megváltási kezelés. Az urbéri törvényszékek működési köre. 
II. Alapja vagy kulcsa az urbéri kárpótlásnak. Ezen alap helyességének okszerüsi. tése. Az urbéri kárpótlás végrebajtása és az elért eredmény hamis birálatának czáfolata. 
Toldalék: I. Laistroma valahány földbirtokos uraságnak az 1 szám alatti ki- mutatásban foglalt birtokok megtalálása végett, a tételszám kijelőlése mellett. II. 1ső Kimutatása az öszves urbéri birtokoknak , kijelölve a volt birtokosságot, a kárpótolt állományok számát, azok urbéri területét, a kitudott kárpótlási töke nagysá- gát és a birtokoknak község (vármegye, szék, vidék) szerénti megnevezését. III. 2dik Kimutatása valabány augsb. evang. papságnak és az erdélyi a. e. fő consistorium alá rendelt helvét hitüeknek, kik a papi dézmatized járulékban részesedtek, kijelölve minden papiszéknek a kitudakolt dézma kárpótlási tökéjét és az egyes papiszékek által évenként fizetett census cathedraticust. 
IV. 3 dik Kimutatása minden községeknek in fundo regio és megyékben, a hol a fiscalis dézma részint in natura, részint egyezménykép meghatározott általános tized- vagy törvényszerüleg kijelölt dézma bérben fizettetett; ezenkivül vázlata ezen dézma kiterjedé- sének és tárgyának az arra vonatkozó törvények és az 1848 beli tettleges állás mérlege szerént. 

[ 

STEIJAROS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyönr, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

BDumanam apó és fia. 
Ofera Ofembac Jakabtól. 

Zongorára. 
Potpourri . 1 frt – kr. 
Franczia négyes —– , 60 kr. 
Polka – , 40 kr. 

Ujabb magyar lantosok. 
EFetőfitőn maig. 

(Petőfi S. arezképével) 2 fr. 

Regény. 
Irta JOKAI MÓR. 4 kötet. 4. frt. 

u erdélyi muzeum-egylet évkönyvei 
I-ső kötet: 1860-61. 4-rét (26. 158 1.). 1 frt 70 kr. 
II-dik kötet: 3 rajztáblával. 1862-63. 4-rét (147 1.) 1 frt 60 kr. 

Külön is kaphatók. 
Eső kötet: 1ső füzet. fít 30 kr. 

, 2-dik füzet....,40, 
3-dik füzet.... I 

II-dik kötet: 1-ső füzet nS0 
2-dik füzet. 80 , v oznns 

Irla Hugó Viktor. Forditották Huszár Imre és Reviczky Szevér. 

GOVBOLATOM. 
Irta Eötvös József. Ára füzve 2 frt. Aranymetzéssel 3 frt. Angolvászonba 2 (rt 60. 

„CARAFFA 
és az 

eperjesi vér-törvényszék" 
ezimű történeti korrajz a XVII. századból. 

Két kötet. Ára 1 frt 80 kr. 
Tartalma; I-ső kötet. Előszó. - Bevezetés. - A protestánsok üldöztetése. - Lob- 

kovicz bukása. - Az 1678 iki pozsonyi gyülés és Tököli fellépte.. - Régi és uj sebek.— 
Budavár visszavétele. - Egy emberfő, melyre alkuszpak.— Caraffa Antal. 

IIik kötet: Az első befogatások. - Ujhelyi Erzsébet és Szentiványi mint vádlók. 
Vallomások a kinpadon.- A halálitélet. - Zimmermann, Keczer, Rauscher és Baranyai 
lefejeztetésök. - Ujabb befogatások és vértanuk. – 1687 május 9 ike Eperjesen. Az 10687- 
diki pozsonyi gyülés. - Az örökösödés és Draskovics halála. Az utolsó menhely. Az áru- 
lás. - Erdély és Teleki Mibály.- Teleki halála és Tököli bukása. - Kollonics érsek.— 
Az Isten keze. - Gróf Szentiványi bukása. 

Ez érdekes munkában hazánk történetének egyik legemlékezetesebb, de 
egyszersmind leggyászosabb korrajzát veszi az olvasó, midőön öntudatra ébredő 
hazánk nehány ember engesztelhetetlen gyülölségének volt áldozatul dobva, kik 
széttépték mindazt, mi nemzeti volt, a legkegyetlenebb dühvel hurczoltak min- 
denkit börtönbe, ki terveiknek utjában állott, börtönbe, melynek csak egyetlen 
egy kijárása volt s az egyenesen a kinpadhoz vezette áldozatait, hol a spanyol 
induisitio minden borzasztó találmányán átszenvedtetve kerültek vérpadra. 

Helység-névtár. 
Erdély (és a Nea HTHEJ VE) 

minden községének betürendes névtára. 
Az 1854-diki s a visszaállitott alkotmányos felosztás szerint, a posta-kerületek és 
hadfogadó-telepek, valamint a lakosság számának a legujabb népszámlálás szerinti 

kimutatásával. 
Összeállitotta GÁMÁN ZSIGMOND. Második kiadás. Ára 80 kr. 

FALI NPTÁR 1864-dik szökő évre 
katholikus és protestans, görög-orosz, és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, valamint 
a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

TuF Különös tekintettel hivatali használatra. T 

Ara 30 Mr. o. ée. 

Erdélyi képes naptár 
az HsGA-dik szökő érre. 5kr. 
Erdély tiszti nméviáráva . 40 kr. 

Remény Naptár 1864-re 
szerkesz"i Csiroliumii E. Feremez. 

Ára 1 frt 20 kr. 
nagy fuchsia vagy azalea csoport szines diszképpel 1 frt 60 kr. 

Mindkét képpel frt. 
E 2 láb nagyságu diszképek bár moly uri teremben ékességül szolgálhatnak. 

Bolond Miska naptára 186.1-re számos ere [Kipfelhauser naptára 1861. re. Szerkesztia 
deti fametszvénynyel. Ára 80 kr. „Bolond Miska szerkesztője. Ára 80 kr. 

A magyar nép naptára 1864 szökö évre. Kakas Márton naptára 1864-re. Okos em- 
Sokféle hasznos és mulattató olvasmán berek számára való kalendárium Ára 80. 
nyal ellátva. Szerkeszti Tatár Péter Emich Gusztáv Nagy képes naptára 1864- 
Ára 30 kr. dik évre. Szerkeszték Vadnay Ká- 

István bácsi naptára 1864 szökő évre. Szer- roly és Szokoly Victor. Ötödik 
keszti Majer István. Ára 50 kr. évfolyam, 30 fametzvénnyel. Ára 1 ft 40. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 



ezikkezö az országgyülés mielőbbi összehivá- 

sának szükségességét mutogatja, s egyszersmind 
felszólitja a nem magyar nemzetiségeket, hogy 
kölcsönös egyetértéssel s consolidalva hassa- 

nak, hogy elérhessék a közös czélt. 
— A ,„Hon*-ban olvassuk : ,A nagyvá- 

rad-kolozsvár- brassói vasut engedélye- 

zéséhez mondhatom, jelenleg igen vékony a 

remény. Itt nem az országos érdek, sem a 
nemzetek tulnyomó többségének kivánsága, 
de még a fejedelem óhajtása sem döntők; itt 
apró-cseprő szövevényekkel kell küzdeni, s 
a kis emberek szük látköre határoz gyakran, 
a legfontosabb ügyek felett. Ugy lesz az — 
valószinüleg —- jelenleg is. Miután az ellen 
nem lehet érveket felhozni : 1) katonai szem- 
pontból sokkal fontosabb a kolozsvári brassói 
vasut, bármelyik más erdélyi vasutnál; 2) ke- 
reskedelmi és nemzetgazdászati szempontból 
a világközlekedésnek tekinthető - Fekete 

tengerre vezető – vasutat, minél hosszabb 
részében, a birodalom területén kellene vinni; 
3) nagyobb jövendővel bir természeténél fogva 
—- a vidék Nagyváradtól-Kolozsvárig, mint 
Aradtól Szebenig; 4) e vasuti összeköttetés 
által Gyula Fehérvár és Szeben is nyernek 
bizonyosan és mulhatlanul vasuti összekötte- 

tést, mig az ellenkező terveknél ezt kérdésbe 

lehet vonni Gyula-Fehérvár- és Kolozsvárra 
nézve; – uj argumentumokat kellett kitalál- 
ni; mely, hogy mennyire érvén; es, mennyire 
nem ? — videant consules – tudniillik : A vas- 
utat Aradról Gyula Fehérvárra kellene vinni: 
ez a románság fészke; e nemzetiséget jutal- 
mazni kell, s Gyula Fehérvárból mulhatlanul 
nagy város (?) fog idővel lenni. – Itt nyil- 
nak Erdély minden völgyei (2??) és innen 
könnyü lesz vinni vasutat Szebenbe, Brassóba, 
Kolozsvárra. Nem ereszkedünk annak vitatá- 
sába, mennyire helyes, vagy helytelen felfo- 
gás; de feltéve, hogy csakugyan helyes vol- 
na – a mint azt az orruk hegyénél tovább 
nem látó politikusok vallják — kérdjük : Ha 
egy nemzetnek politikai érzelmei -bármi 
oknál fogva – szenvednek : helyes eljárás e 
annak – azonfelül - még anyagi érdekein 
is halálos sebet ejteni ? 
– A ,Sürgönyő-nek Bécsből irják : ,A 

hirek itten járják ismét a bolondját. Majd azt 
beszélik, hogy tegnap estve gr. Rechberg el- 
len akartak demonstrálni, s hogy e végből a 
külügyi palota előtt ,vertrauterek olálkodtak; 
— majd pedig, hogy a korcsmákban és ká- 
véházakban fogdostak össze, tudja Isten, hány 
száz embert, mert a kormány politikája ellen 
kikelni bátorkodtak. Felesleges emliteni, hogy 
legkevesebb sem történt, mi e hireknek ala- 
pul szolgálhatna Bizonyos, hogy senkinek 
sem jutott eszébe gr. Rechberg ablakai alatt 
tüntetést vinni végbe, — a mint a hir maga 
sem emliti, hogy a vertrauterek valakit nya- 
kon csiptek volna, s bizonyos, hogy a kor- 
mánynak eszeágában sincs, a sörpadok con- 
gressusait az európai kérdések megoldásában 

legkevésbbé is háborgatni. A hirek kutforrá- 
sát azon kedvetlenségben kell keresni, mely- 
be a torna- és dalegyletek estek, miután mél- 
tán panaszolhatják, hogy a kormány az ő sza- 
vazatukat egy oly kényes kérdésben, mint a 
dán-német, meghallgatni nem akarta, s ös- 
gyüléseiket betiltotta. 
— Tegnap óta – irja a ,„Napló" bécsi 

levelezője f. hó 8. dikáról - azon hir kering, 
hogy öő Felsége a birod tanács folyó ülés- 
szakának befejeztetése után a magyar kérdés 
tárgyalását akarja felkarolni, és e végre, ha 
nem is formaszerü conferentiát tartani, de 
legalább egyenkint hivatni Bécsbe hazánk 
legkitünöbb politikai tekintélyerit. Ha ezen ér 
tekezletek nyomán a kiegyenlitésre alkalmas 
mód találtatnék, a felségek febr. elején foga- 
natositanák magyarországi utjokat és ő Fel- 
sége a haza fővárosában hirdetné ki a kiegyez- 
kedés alapjait. 
— A ministeri értekezlet, az erdélyi vas- 

utak törvényjavaslatában, a ,„P. L." bécsi 
levelezője szerint, igen lényeges változtatáso- 

kat tett. Különben néhány nap óta e kérdés 
érdekében a bécsi birod. tanácsbeli képvise- 
lők köreiben élénken foly az agitatio. A leg- 
kitünöbb képviselők legtöbbje hátrálni kezd. 
Söt ismerek is többeket - mondja a levelező 
— kik fel is fognak szólalni, ha a törvény- 
javaslatban az arad-nagyszebeni vonal egy- 
oldalu kedvezményekben részesittetnék. A n.- 
várad kolozsvári vonal egyátalában nem lesz 
annyira elhagyatva a házban, mint azt az 
egyik vagy másik olda on hinni látszanak. 
Az általános nézet különben az, hogy e vasut 
kérdése nem fog most már eldöntetni. E mel- 
lett azonban megjegyzendő, hogy a képvise- 
lök köreiben most már nem annyira bizonyo- 
sak a felől, hogy a folyó ülésszak f. hó 19- 
kén be fog fejeztetni, söt a kormány hajlan- 
dó lenne, épp az erdélyi vasut.kérdés miatt 
az ülésszakot meghosszabbitani. Azt is hiszik, 
hogy a birod. tanács, nevezetesen az urak- 
háza, az absolut szükséges munkálatokkal 

nem készül el. 
– A sehleswig-holsteini ügy érde- 

kében több Lajthán tuli városokban tervezett 

népgyüléseket az államministerium betiltotta. 
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– V. Ferdinánd király és császár ő Fel- 
sége Prágában, dec. 5-kén a mint termein 
átment elsiklott, s azóta ágyban fekvő beteg. 
Ez esés annál veszélyesebb következményü 
lehet, mert az agg fejedelem már 71 évet 
meghaladó korban van. 

-Erzsébet császárné ő Felsége — 
mint a „Aut. Corr.4 jelenti – ,„oly állapotban 
van, mely ama feltevésre jogosit, hogy a 
legmagasb udvarban örömteljes esemény vár- 
ható.6 
- A ,,T-ó" szerint, a napokban egy 

exegualó katona, Szathmáron egy polgárral 
összeszólalkozván, ezt több szurással és vá- 
gással veszélyesen megsebezte. Az ügy vizs- 
gálat alatt van. 
— Szegeden egy exeqgualó katona, Mácsay 

János, saját megtakaritott filléreiből fizette ki 
egy szegény asszony hátralevő 7 forintnyi adó- 
ját, melyet a szegény asszony megfizetni nem 
tudott. E nemes szivü tettet egy M. S. nevü 
hazánkfia Londonban olvasván, közelebbről a 
,Sz. H." szerkesztőségéhez 10 frtot küldött 
a derék káplár számáa, melyet az valóban 
meg is érdemelt. 

—- A zágrábi „Pozort ,„a horvát népnek 
kezdettől fogva a legf. csász. ház iránt tanu- 
sitott ragaszkodása megingatására czélzó és 
a nyilvános közigazgatási közegeket szidal- 
mazó" több czikke, valamint „a politikai 
szenvedélyek fölizgatására törekvő iránya mi- 
attt első irásbeli megintést kapott. 
— Az angol partok körül nemrég iszonyu 

szélvész dühöngött, mely roppant károkat oko- 
zott. Igy Londonban a Themse egyik hidján 
oly erős szélroham fútt végig, hogy a kocsik 
mind egy oldalra sodortattak, mi által roppant 
zavar támadt közöttök. A földhöz vágott ösz- 
szekuszált távirdai sodronyok több utczában 
elzárták a közlekedést; a Walworth-Roudban 
egy a reá omlott kémények sulya alatt be- 
szakadt háztető agyonütött egy fiatal leányt, 
másokat sulyosan megsebesitett. A szél mind- 
untalan változtatván irányát, ugyszólván egy- 
szerre fujt mindenfelől. A Themse zavargott, 
mint a tenger; nagyobb-kisebb hajók, elsza- 
kadván horgonykötelük, ide s tova hányattak, 
ezek közül a „British Lion*, egy 1,000 ton- 
nás hajó, maga előtt tolt egy nagy amerikai 
hajót, mely egyik árboczával egy parton levő 
vendéglőnek bezuzta köhomlokzatát, erkélyét 
letépte. A part hoszszában, söőt a beljebb 
fekvő vidék számos pontjáról is egymásután 
érkeznek a gyászhirek, hol emberélet, hol va- 
gyonban szenvedett veszteségeket jelentve. Az 
erdökban nagy károkat okozott a szélvész, a 
partokon elmerült vagy sziklához ütödött bár- 
kák száma igen tetemes; több nagyobb hajó 
zátonyra ült. Igy az austráliai ,„Fussiert s a 
Kalkutába készülő „Maxwellé; mindkettőnek 
személyzetét még a jókor érkezett mentőbár- 
kák partra szállitották. Szerencsétlenebbül járt 
a Halifaxba rendelt ,Elisabethé, melynek sze 
mélyzetéből nehány deszkadarabra kapasz- 
kodván csakis a kapitány s öt ember menekült. 
A ,„Westbournes árboczát vesztve, összeütkö- 
zött egy más szintén megsérült hajóval s el- 
merült; a legénység a bárkába tolongott, pár 
perez mulva az is felbukott s mindnyájan el- 
vesztek, 
— Maygraber urnak Pest s Buda vasut 

általi összeköttetése tárgyában kidolgozot ter- 
vei felett, melyeket a kereskedelmi ministe- 
rium helybenhagyott, az illető pestvárosi bi- 
zottmány is helyeslőleg nyilatkozott. Maygra- 
ber ur mögött, a ,P. N." szerint, párisi ban- 
kárházak állnának, kiknek megbizásából dol- 
gozta ki az emlitett terveket és remény vol- 
na, hogy Pesten közraktárak, docksok is ál- 
littatnának és pedig a pest-budai vasuti ösz- 
szeköttetés kapcsában. Ez eszmék megérdem- 
ik a közfigyelmet és megvitatást. 
– Gaál Alajos a „Gazd. Lapok"-ban 

utasitást közöl, a „dohány száritása- és fülesz- 
téséről,4 melyet érdekes voltánál fogva ismer- 
tetni jónak látunk. Ismeretes ugyanis, mily 
nehézségekkel jár a dohányfülesztés, minthogy 
ezen müvelet által, a dohány zamatja valamint 
a levelek épsége is károsul; miért is a kö- 
vetkező, Németországban is használt eljárást 
ajánl : Mintegy 1/, hüvelyk vastagságu gyé- 
kénykék volnának szalmából, sás- vagy káká- 
ból készitendök oly szélesek, hogy a legho 
szabb dohánylevél keresztül ne érje; e gyé- 
kény szalagokat azon hosszaságban lehetne 
kiállitani, a mint a száritó félszerben, vagy 
padláson felállitott deszka, vagy vegsző-állvá- 
nyok, megkivánják. Ilyes állványra terittetnék 
a gyékényszalag, s a legérettebb, teljesen ép, 
jófaju, leginkább szivarburoknak alkalmas do- 
hánylevelek erre rakatnának keresztben, egy 
rétben s ugy, hogy az egyik sor csutkája ide, 
a másiké oda álljon s minden dohánylevélsor 
közé egy gyékényke terittetnék. A kisérletek 
majd meg fogják mutatni, hogy bizonyos he- 
lyiségben hány sort lehet egymás fölé kárté- 
tel nélkül rakni. Az imigy fülesztett és szári- 
tott dohány a simitásig nem kerülne kézre, te- 
hát nem rongyolódnék el annyi levél, mint a 
zsinóron száritásnál s ezen fülesztési modor- 
ral tán jobb zamatu és bizonyosan, tüzet job- 
ban tartó szivarokat lehetne kiállitani. Ezen 

gyékényeket télen lehetne késziteni szobákban, 
vagy istálókban, s fő rendeltetésőkön, a do- 
hányfülesztésen kivül egyéb kényesebb növé- 
nyeknél is használtathatnak, a gyakori tavaszi 
késő derek és fagyok ellen. 
— Mult hó 30-dikán esti 9 órakor egy 

tekintélyes szegedi család 19 éves fogadott 
leánya eltünt, a nélkül, hogy eddig hollétét 
tudui lehetett volna. A hölgy egy szolgabiró 
boldog mennyasszonya volt, s esküvője május 
1-ére volt kitüzve. Nyomtalan eltűnése előtti 
estén is még boldog férjhezmeneteléről be- 
széltek; kártyázott s theát ivott, hallgatag 
és feltünöleg halvány volt, mire azonban já- 
ték közben nem igen ügyeltek. Eltünését min- 
den ismerőse fájlalja. (Ez Szegeden már a 
második ily relytélyes eset. A multkor egy 
jómódu menyecske tünt el, s mai napig sem- 
mi nyoma. Áz utóbbi esetet iltetőleg a ,Szeg. 
Hiradó"-ban Fuigyesházi Vazul ur szeretett 
uövére eltünése felett keringő minden álhir 
ellen tiltakozik, s kinyilatkoztatja egyszersmind 
hogy ,sejti, miszerint növére megfoghatatlan 
okokból a halál karjaiba vetette magát.4) 
— Az erdélyi vasuti kérdés dec. 11-kén 

terjesztetett a birodalmi tanács elé. Az inditvány 
károlyvár-kolozsvár-brassói egész az oláh ha- 
tárokig vitt vonalra nézve, miután még kellő 
épitési tervek és költségvetések nincsenek, az 
állambiztositékot csak elvben kivánja biztosit- 
tatni; az arad-szebeni vonalra azonban, mely 
egy mellékvonallal köttetnék össze Károlyvár- 
ral, a biztositékmenynyiséget számokban kife- 
jezni, vagyis évenkinti tiszta jövedelmül 
2.300,000 frt. maximumig iletőleg egy 59,ot 
kamatozandó 46 milliónyi tökét biztositani in- 
ditványozza. 
— A bécsi községtanácsra vonatkozólag bir- 

lik, bogy hatvan községi tanácsos az ő Fel- 
sége által a küldöttséghez intézett megrovó 
szavak hallása folytán késznek nyilatkozott 
volna már a leköszönésre. A községtanácso- 
sok hivatalos száma 120, ezek közül azonban 
a községi ülésekben s ügyekben 99 nél töb- 
ben alig vesznek részt. Hatvan tagnak lelépé- 
se tehát nevezetes esemény volna a községta- 
nácsra kézve. Eddig azonban csak az tény, 
miszerént a községtanács czentrumának s jobb 
oldalának tizenöt kitünöbb tagja tanácskoz- 
ványt tartott a teendőkről; tétetett is indit- 
vány a leköszönére, de az eszme nagy szó 
többséggel visszautasittatott. A polgármester 
megmaradását a község élén lehetetlennek 
tekintik. 
— Napoleon császár, a magyar nemzeti 

muzeum régiségosztályi segéd-őrének Pó sfay 
Bertalan urnak, a bécsi francza követség 
utján becses arany órát ajándékozott. Napole- 
on császár a mult nyáron egyik udvari tudó- 
sát, Reffi urat Pestreküldé, hogy a nemzeti 
muzenmban található római régiségeket (hihe- 
tőleg a császár ,„Julins Caesar" munkájához 
gyüjtendő adatok végett) lemintázza, s ez al- 
kalommal Pósfay ur, a nevezett tudósnak min- 
denben hathatós segédkezet nyujtott, s Pesten 
váló mulatását igyekezett minél kellemesebbé 
tenni. Reffy ur ezt valószinüleg elmondá a 
császárnak, ki aztán magas elismerése jeléül a 
nevezett ajándékkal lepte meg Pósfay urat. 
Az aranyóra hátlapján N. betü áll koronával. 
A láncz sulyos és értékes. Az óra a császár 
udvari órásának műve. 
- F. hó 5én a kaposvári , illetőleg so- 

mogymegyei katonai röktönitélő biróság Komá- 
romi József, csuf néven „Novelle nevü rab- 
lón hajtatá végre a reá kimondott kötél általi 
halálos itéletet. Néhány héttel ezelőtt egy es- 
tén két társával együtt az ugynevezett móricz 
pusztai erdőszhez berontottak és vacsorát pa- 
rancsoltak; vacsora közben K. másik pajtását 
kérdezte, jól el van-e látva fegyvere? és el- 
kérte töle azt; a közben az erdőszhöz for- 
dult, kijelentve neki, hogy meg kell halnia; 
a fegyvert ismét visszaadta társának; midőn 
megvacsoráltak volt, Novelle kérdezte ismét 
társát el vagy-e készülve? mire társa a fegy- 
vert elővette és elkészült a lövésre, azután a 
szobaajtóhoz ment és 5 lépés távolságra az 
erdőszre szegezve elsütötte a fegyvert, de az 
isteni gondviseiés megörizte az erdőszt, mert 
az egész lövés a falba ment, mire a lövő a 
fegyverrel elfutott, a másik kettő , azaz : No 
velle és társa baltával az erdőszre rohanva, 
az erdősz különben is erős ember lévén, az 
egyik rablót leverte, a másik, ki azt észre vette, 
hogy az erdőösz neje a szobából kiugrott és a 
közeli malomhoz segélyért szaladt, pajtását az 
erdősznél hagyva elillant, igy a segélyre jö- 
vökkel lehetett a rablót és gyilkossági meg- 
kisérlőt elfogni és az igazság hatalom.kezébe 
adni bizonyos Dizseli János, 11/, év óta a so- 
rozás elől megszökött kujtorgó, ki számos rab- 
lásban részt vett, Karádon mult éaben kötél 
által röktönitéletileg kivégzett Kappellernek, s 
több rablóbandáknak társa nov. hóban Fiadon 
a cs. k. csendörség által elfogatott. Nagykor 
pádon Wiole kasznár kirablásánál jelen volt 
Freieenreich József nevü rabló folyó év és hó 
4-én Nemeskén a pandurok és cs. k. csend- 

őrség által elfogatott, kinél a kasznárnak dupla 
fegyvere, 23 darab ezüst kanala s több rab- 
lott tárgy megtaláltatott. 

— Nyilatkozat, A református diákok 
K. Közlöny"-beni elnevezéseire vonatkozva 
ki kell jelentenem, hogy én, az ,Erd. P.4 
rendes szini referense, akkor távol lévén, 
a Dunannan-kravallt illetőleg még eddig la- 
punkban egy sort sem irtam; különben is 
minden journalistai dolgozatom elébe oda irom 
nevem első betüjét. Kolozsvártt, dec. 15-én. 
Cserényi Imre. 

Nemzeti"szinház. Hétfön, dec. 14-én 
Fehérvári Mari k. a. felléptéül ,Traubadourt, 
opera 4 felv. Verditől. A czimszerepet Fektér 
éneklé mind végig elég jól; Pajor Anna is, 
mint Azucena, kielégitett. De leginkább meg 
voltak elégedve Fehérvári Marival; szép, haj- 
lékony hangja, mely a legmagasb trillákról 
a legalsó majdnem ált hangig minden átme- 
net nélkül varial, mi a sopranoknál nagy 
ritkaság, oly tiszta csengésü, az a minden 
eröltetés nélküli coloratura, ugyszintén átgon- 
dolt valódi drámai játéka oly hatással voltak 
ránk, hogy minden egyebet feledtettek velünk. 
Alig várjuk, hogy a mára kitűzött Luciában 
felséges hangját egész terjedelmében bemu- 
tathassa. 

Kedd, dec. 15-én Czakó Zsigmond em- 
lékére, a korán elhanyt jeles dráma iró 
„Szent László és kora" czimt 5 felv. drámá- 
ját adák. Gyönyörü stylus, felséges jámbusok ! 
Paulaitól hallottuk tavaly néhányszor a jám- 
busokat szavaltatni; s valljuk meg nem rosz- 
szul; most azonban ha nem tudnók, hogy a 
darab jombnsokban van irva, bizonyára rosz 
hitünkben maradnánk; mert az oly szavalat- 
ból, milyet az este hallottunk minden egyéb, 
csak éppen a mi leginkább kellene, a met- 
rica nem tünik ki. De meg kell dicsérnünk 
Pataki Rózát, ki kis szerepét oly gyönyörüen 
szavalta el, hogy megérdemlé a kapott tap- 
sokat. Nemkülönben Ujfalusiné is, jelesen az 
őrülési jelenetben helyes felfogással játszott. 
Gyulai pár helyt jól alakitott. Közönség ke- 
vés számmal. t, 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. A „Timest reméli, hogy 

a mostani válság veszélyei tünedezni kezde- 
nek, s hogy a herczegségeknek a dán király- 
sághoz való viszonya egyszer mindenkorra el 
lesz rendezve s a diplomatia szégyenének tar- 
taná, hahogy ily müvészileg előidézett viszály 
háborura vezetne. 

Párisban az utóbbi napokban komolyan 
beszéltek Palmerston lord elbocsáttatásáról, e 
szerint az ő helyébe Derby lord jöne, hogy 
a congressus eszméjének mi se legyen utjá- 
ban. E nézet azonban csak onnan keletkezett, 
hogy Párisban a császárnak tul-nagy befolyást 
tulajdonitanak. 

Francziaország. Páris, dec. 10. A 
császár megbizta volna Morny herczeget, hogy 
igyekezzék ez a törvényhozó-testületben a fel- 
irati vitát egész januarig elhalasztatni, mert a 
császár ministeriumát eddig ujból alakitani s 
a kormány szónokait is szaporithatni reméli. 
Napoleon herezeg értesitette a császárt, hogy 
ő szintén fog szólani a senatusban a felirati 
vita alkalmával, s hogy különösen a lengye- 
lekre vonatkozó szakaszra nézve fogja véle- 
ményét előadni. 

A Tuilleriában Austriára neheztelni látsza- 
nak s szemére vetik, hogy ő oka Würtemberg 
eredetileg barátságos válasza megváltoztatá- 
sának. 

Elhatároztatott, hogy a Csendes tengerre 
egy hajóraj küldessék, s ennek feladata Jua- 
rezt meggátolai, hogy ezen oldalról ne lát- 
hassa el magát hadkészlettel. - Havin Mon- 
talambert párbajra hivta ki, mert ez egy le- 
vélben róla és Guéroultról igen kedvezötlenül 
nyilatkozott. 

A császár a congressusról igen sokat be- 
szél, s szavaiból ugy látszik, mintha nem igen 
kánná annak megbuktát. 

Olaszország. Minghetti minister azt re- 
méli, hogy a franczia politika Rómában nem- 
sokára más irányba fordul, s itt azt hiszik, 
hogy Francziaország már csak azért is haj- 
landóbb lesz most az olaszoknak Rómára vo- 
natkozó kivánatait meghallgatni, hogy Angliát 
maga részére nyerhesse. 

A népies elem megint fenyegetöbb szine- 
zetet kezd magára ölteni s Garibaldi nevét 
ismét nagyon gyakran hangoztatják, s ezért 
lehetséges, hogy e hangulatot Párisban is te- 
kintetbe veszik. Itt a Francziaország és Anglia 
közt történhető szakadást szerencsétlen 
tekintik, s e tekintetben az olasz mi 
még nem feledkeztek meg Cavour politiká- 
járól. 

A szicziliai zavargások miatt maga a kor- 
mány is jó szemmel nézné, ha Garibaldi is- 
mét a tevékenység szinpadára lépne; azonban 
Garibaldi biztositék nélkül nem fogja szolgá- 
latát a kormánynak fölajánlani. Különben a 
kormány most is elmulasztott egy alkalmat, 
midőn a tábornokot kibékithette volna, mert 
a Nápolyban kibocsátott amnestia az aspro- 
montei elitéltekre nem terjed ki.s különösen 



Ennek folytán nagy válság. Hall a királynöl 
és Dotezac franczia követ által támogattatik. 
Beavatott körökben tudni akarják, hogy Orosz- 
ország titokban Hall mellett izgat. 

Frankfurt, dec. 11. Távírati tudósitás 
jelenti, hogy a német szövetségi seregek 

nem a hadsetegből Garibaldihoz szököttekre, 

kik 18 évi kényszer munkára itéltettek. 

Turin, dec. 11. A „Diseussionet hirdeti: 

A pénzügyminister megkötötte Rothschilddel 

a 200 milliónyi kölcsön egy részét. 
Rothschild 

75 milliót vesz át T1 gyel, s ugyanazon fel- 

tételek alatt mint az 500 millió kölcsönt. A 

többi 125 millió csak aprilban vagy májusban 

fog beszereztetni. 

Németország. Berlin, dec. 11. Egy 

hamburgi, folyó hó 10-diki tudósitás jelenti 

Kopenhágából, hogy a dán birodalmi tanács 

többsége az october 18-diki alkotmánynak to- 

vábbi intézkedésig hatályon kivül való hely- 

heztetését fogja inditványozni. 

Gotha, dec. 11. Frigyes, augustenburgi 

herezeg, Schleswig Holstein hereze- 

ge aláirással egy kiáltványt intézett a schles- 

wig- holsteiniakhoz köszönetet mondva nekik 

az iránta tanusitott hüségért, melyben a töb- 

bek közt igy szól: „Az én személyemben 

egyesülnek a jog, a törvényesség, s a hazá- 

nak a nemzeti igényekkel s az emberiség ki- 

vánalmaival való alapszerződése.4 A herezeg 

reméli támaszkodva a szövetségi segélyre (?) 

hogy a schleswig-holsteini hadsereg ujból szer- 

vezését nem sokára megkezdheti. Ha a béke 

visszatér, akkor Schleswig-Holstein Németor- 

nyomulni, s még nem tudni, valjon a dánok 
ellent fognak e szegülni ? 

A német szövetség határozata roppant 
elégedetlenséget idézett elő a németországi 
sajtóban és közvéleményben. A ,Süddeutsche 
ztg.4 egy czikkben felhivja a német népet, 
hogy a köz haza becsületének és jogainak 
érdekében tartson össze s a kormányok elle- 
nére is tegyen meg mindent a herczegségek 
érdekében. Berlinben roppant ingerültség ural- 
kodik. Hire járt, hogy a dán király megszö. 
kött Koppenhágából, s hogy Oscár, a svéd 
herczeg, kiáltatott ki dán királynak. Ujabb 
táviratok szerint csak nagyobb mérvü zajon- 
gások fordultak elő Koppenhágában. Gothá- 
ban is nagy a mozgalom. A toborzás meg- 

kezdődött. 

Orosz- és Lengyelország. A lengyelek 
részéről, mint a ,„Wiener Lloydé mondja, 

egyik gyözelem a másikat követi, — ez a 

szágra s Európára nézve a békének és rend. feleletök a felkelőknek az oroszok legujabb 

nek egyik biztositéka leend. katonai intézkedéseire. - Mierzwinnél, egy 

Hamburg, dec. 10. Wodehouse lord és mértföldre Pinezowtól folyó hó 4-dikén két 

Ewers orosz államtanácsos Kopenhágába meg- rotta orosz 
gyalogságot ugrasztott szét Rem- 

érkeztek. Mindketten hivatalosan tanácsolják bailla felkelő csapata , tiz emberök esett el, 

ez0 

Holsteinba csak a jövő hét elején fognak be- 2 

Sprowánál, nem meszsze re tovább nyugotra 
g Bosak tábornok alatt 

Szekocintól 350 lovas, 

négy század gyalogság s egy draganyos- és 

kozák-osztály ellen barczoltak; az oroszok 

Raszkowba huzódtak vissza, aztán, hogy ut- 

közben később a zarnowei helyőrsé
get is ma- 

okhoz véve erősebbeknek érezték magokat, 

megtámadták ő-én a lengyeleket, kik az éjet 

Rakoszynban töltörték. Bosak tbk. azonban nem 

fogadta el a harczot; hanem kelet felé, Mierz- 

winbe vonult vissza, hol Rembailla lövészcs
a- 

patával egyesült. E három ütközetben Spro- 

wanál, Raszkownál és Rakoszynnél a lengye 

lek vesztesége Edelstein századoson kivül csak 

még két halott volt s nehány könnyü sebesült. 

Varsó, dec. 7. Ma délelőtt a varsó bécsi 

pályaudvar katonákkal volt körülállva s 40 

hivatalnokot fogtak el s kisértek a várba fel. 

Valódi oka és czélja e fogdosásoknak az, 

hogy mindazokat a hivatalnokokat eltávolitsák, 

a kiknek helyét németeknek s oroszoknak kell 

elfoglalniok. Ma küldetett el a pétervári vas- 

pályán egy számüzöttekből álló szállitmány. 

Egy más szállitmány, mintegy 600 személy- 

ből álló, erős fedezett alatt a radowi kormány- 

zóságból érkezett ide meg. Ez a 600 személy 

nyugtalanságok törtek ki, melyeket katonai 
erővel kellett elnyomni. 

Dánia. Kopenhága, dec. 9. A márcz 
30 diki rendelet visszavonásával a „Fredelan- 
det" nem igen van megelégedve. Mire való ez? 

kérdezi az illető lap, – mert azért Német. 
ország még is meg fogja szállani Holtsteint. 
„Dánia ezen rendelet visszahuzása által Né- 
metországgal szemben megalázza magát, s 
ezzel elismeri, hogy Holsteinban nincs több 
hatalma, mint a mennyit a német szövetség és 
a holsteini rendek gyülése engednek számára." 

Törökország. Konstantinápoly, 
dec. 5. A szultánnak a congressusra való 
meghivásra válasza még nem küldetett el, s 
ugy bhirlik, hogy a nagyur visszavonta volna 
annak elfogadását. 

A fényes kapu és Persia közt távirdai 
összeköttetésre nézve egyezséget kötöttek. 
Nemsokára conferenciákat fognak tartani a 
dunafejedelemségi zárdák tárgyában. A duna- 
parti rendőrség ujból szerveztetett. 

Persiából nov. 4-dikéről kelt távirati tudó- 
sitás szerint Mohamed-Serif-khán, Dost Moha- 
med fia, Herat független urává proclamálta 
magát. 

az összalkotmány visszavételét, esetleg pedig köztök Fefer százados, s tiz terhesen sebe- 

ellen nem szegülni a szövetségi beseationak aültet vesztettek. Ugyan az nap 8 mérföld- 

Görögország. Athéne, dec. 4. A mi- 
nisteriumban meghasonlás uralkodik. A hadügy- 
minister alkalmasint kilép. Attikában s az ez- 

A kiewi s podoliai kormánykerületekben zel határos tartományokban megint gyakoriak 

is még mind tartanak a fogdosások. Az elfo- a rablások. A király a maga szolgálatára nem 

gottak (jobbára birtokosok) Sziberiába vagy akar állandóan alkalmazni szárnysegédeket, 
pedig az ország belsejébe szállittatnak el. A hanem ezeket minden héten változtatni fogja. 
gymnasialis tanulóság közt Kiewben, 4 gymn. 
tanárnak deportálása következtében komoly! 

is eltávolittatik a legközelebbi napokban, ré- 

szint Sziberiába viszik, részint a katonaság 

közé osztják be. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 

mmmurrxmep 
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Hirdeimmemy. 
Nemes Kolozsmegye id. törvényszáke részéről ezennel köztudomásra jutatik , hogy 

Strubecker Mátyás felperesnek a Manz Vincze kiegyezkedési tömege elleni ügy- 

Den a Berkenyesi elárverezett jószágon találtató több nemes faju maglovak, tenyész kan- 

czák, csikók , sehweiczi bikák, tehenek, bornyuk, hizott és rideg sertések, méhek, igás ök- 

rök és lovak, jó minőségü réti széna, szalonna, répa, burgonya, zab, árpa, kukoricza, 

1862 és 1863.ból berkenyesi borok, és egyéb termények fognak 
helyt Berkenyesen, azon- 

nali készpénz fizetés mellett a legtöbbet igérőknek az 1863-ik év december 28 és 
29-ik 

napjain eladatni. 
Erre vásárolni szándékozók meghivatnak, az eladandó tárgyak összeirása és becs 

ára a törvényszék levéltárában a szokott hivatalos óráko
n megtekinthető. 

Nemes Kolozsmegye id. törvényszékének 1863 ik év december 10 én tartott üléséből. 

1850-1863 c81) C=3) 

4276-1863. (e-3) 
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HHirdetmmémy. 

Az ezen országos fegyintézet fegyenczeinek a jövő 1864 közönséges polgári évbeni 

élelmezése és az örség kenyér járandósága szállitásának 
biztositása végett a felséges kir. 

főkormányszéknek folyó hó 3-ról 35970 sz. a. kelt rendelete folytán az intézet hivatalos 

irodájában folyó december hó 28-án reggeli 
10 órakor nyilvános szóbeli árcsök- 

kentés fog tartatni, melyhez a vállalkozni kivánók oly megjegyzészel hivatnak meg, mi- 

szerint minden vállalkozni kivánó köteles leend 2000 
o. é. Írtot készpénzben vegy megfe- 

lelő belföldi állampapirokban az árcsökkentő bizottmány 
kezébe még az árcsökkentés meg- 

kezdése előtt bánatpénzül letenni, mely meg nem tartóknak az árcsökkentés bevégzése 

után azonnal, megtartónak pedig csak a feltételekben kivánt biztositék letétele után fog 

visszaszolgáltatni. 
A fennebbi határidőig 2000 frtot készpénz vagy megfelelő belföldi állampapirokkal 

megterhelt és szabályszerü bélyeggel ellátott irásos ajánlatok is el fognak fogadtatni, me- 

lyekben az egyes étek és kenyér részletekért kivánt árak 
betükkel és számbetükkel tisz- 

tán és olvashatón irandok ki, önként értetődvén , hogy netalán előforduló kü- 

lönbség esetébea a betükkel irt ár fog érvényesnek tekintetni, s azon nyilatkozatot kell 

tartalmazniok, hogy illető vállalkozni kivánó előtt a feltételek is ismeretesek, és magát 

azoknak feltétlenül aláveti. Az ezen vállalkozásra vonatkozó szorosabb feltételek az inté- 

zet irodájában a szokott hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők. 

Az országos kir. fegyintézet igazgatóságától. Szamos-Ujvár 1863 december hó 8-án. 

Sz. 6236-1863. (279) 3) 
EHirdletmmeémny. 

Eoér Antal ur mint több Meredgyói birtokosok meghatalmazottja az ottani 

korcsmárlási jóg-arányositása iránt kérelmet adván be, annak a hely szinéni tárgyalása 

idei december 19-kén d. e. 10 órára tűzetett ki. 

Miről az illetök azért értesittetnek, hogy a kitüzött időben személyesen vag
y megha- 

talmazattjaik által ottan megjelenhessenek. 
Kolozsmegye tisztségétől. 
Kolozsvártt, december 1-sőjén, 1863. 

MEM HVATALOS. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Vittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyör
györ, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassó
ban 

kapható: 

Erdély magyfejedelemmség 

mvatjlt Tiszti NuTAma 
mozááyi 
REGENY 83 kötetben, irta Dózsa Dániel. 

Ára 3 frt. 

[4 e.. 
Te Magyar Olvasó-könyv 

Elemi és reál- (polgár-) tanodák, gymnásiumok és magán-növendékek használatára. 

Dolgozák és szerkeszték Gáspár János és Kovácsi Antal, tanárok. 

ELSŐ FOLYAM, 7—-11 éves mindkét-nemü tanulók, illetőleg elemi 
és néptanodák számára. 

Első kötet. Őtödik javított és bővitett kiadás. Ára füzve 50 kr. 
keménykötésben 70 kr. osztrák ért. 

1 , m 
Képek a természetből. 

A felserdült növendékeknek Vagner Ármin uán felmutatja Kovácsi Antal. 
10 kőnyomatu képpel. Ára 1 Írt. 

ERDÉLY TÖRTÉNELME 
Irta Kőváry László 

Negyedid Hödest. 
.Magába foglalja: Báthori István, Báthori Kristóf, Báthori Zsigmond, Mária 

Kristierna, Báthori Endre, Székely Mózes, Rudolf cs.,, Bocskai István, Báthory 
Gábor, Bethlen Gábor, Brandenburgi Katalin, Bethlen István - korát. — 

Ára 2 frt 20 kr. 

vAaBRÓZSÁK, 
Székely Népköltési Gyüjtemény. 

Szerkeszti KRIZA JÁNOS. 1863. (VIII- 576 lap.) Ára 2 ft 50 hr. 

MAGCYAR ROMAM-NYELVTANM 
A románul tanulók számára. Szerkesztette Fekete János (Negrutiu) balázs- 
falvi görögegyesült érseki székesegyház korlátnok kanonok. Második, átdolgozott 

kiadás. Ára 1 Írt. 20 kr. osztr. értékben. 

Erdélyi történelmi adatok. Szer Ingyen tanitó franczia nyelv- 
keszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet mester. A íranczia nyelvet szintoly 
1855-1862 n. 8-rét (XXXI, 368. IV. könnyen, mint alaposan megftanulni ki- 
400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kö- vánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai 
tet ára 6 frt. 80 kr. Sámuel. I. rész. Az alap- és bővi- 

Utirajzok Irta Zombori Gedő. tett egyszerü mondat. (A Kékkönyvtár 
I-ső kötet: Magyarország, Austria, XIV. füzete.) Ára 1 írt 60 kr. 
Morva és Csehország, Németország, Utazás keleten. Irta b. Orbán Balázs. 
Holland, Belgaföld, Angolország. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 
II-k kötet: Francziaország, Schweitz Képek a hazai történelemből. Gyer- 
Savoya és schweitzihatárhegyek, Olasz mekek számára szerkeszté Tánczos 
ország, Krajna, Karantán és SteierJ János. Ára 50 kr. 
ország. A két kötet ára 2 frt. 

- 

(285) HMirdiedtameémy. -2) 
Nemes Kolozsmegyében az Örményesi szolgabirói járásban fekvö s 166 ház számu 

Budatelke községben a korcsma-jog feletti arányositás megtörténvén, annak folytán az il- 
lető jogtulajdonosok és község részérül ezennel közhirré tétetik miszerént a nevezett köz- 
ségbeni korcsmárlási-jog a jelen évi december 30-kán a helyszinén tartandó közárve- 
rés utján az 18384-ik évi januárius 1-ső napjától számitandó három évre ha- 
gd n kiadandó, a kivenni akarók addig is a kötlevél feltételeit megnézhetik Ko- 
ozsvártt Ürmösi Samunál, Budatelkén pedig községi jegyző Dumbráva Tiv 1. 

Kolozsvártt, december 13-án, 1863. a Tivadarná 

(es6) TANUJHb-maml a-3) 
felvétetik egy alkalmas ifjú, kinek a kereskedéshez kedve is van 

DEMJÉN LÁSZLÓ-nál Kolozsvártt. 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

mu Mai számunkhoz féliv melléklet, 


